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Proletari din toate țările, uniți-vă!
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Să îmbunătățim
munca de conducere a scolii>

pra problemelor educative mal impor
tante, să le înlesnească colaborarea cu 
profesorii. care predau la clasa respec
tivă, să asigure o legătură strânsă a scolii 
cu părinții elevilor. Directorul este acela 
care răspunde în primul rînd de realiza
rea educației patriotice a elevilor, de a- 
sigurarea unei bune discipline în rându
rile lor. Cum se poate explica însă, dacă 
nu prin nepăsarea directorilor fată de 
problemele educative, .faptul că într-o se
rie de școli, ca de pildă la școala de 7 
ani din Cîmpeni-centru (director N. O- 
net), în anul școlar trecut elevii deterio
rau avutul obștesc, aveau o atitudine 
necuviincioasă fată de profesori, se pre
zentau la lecții insuficient pregătiți, co-, 
piau l<a lucrările scrise etc.? Este necesar 
ca directorii să acorde cea mai 
mare importantă activității educative 
în rânduri,e elevilor și să antreneze în a- 
ceastă muncă întregul colectiv didactic. 
Este bine ca la sfîrșitul fiecărui pătrar 
directorii să discute cu profesorii d'riginti 
și cu celelalte cadre didactice acele pro
bleme educative care nu au fost tacă re
zolvate, pentru a sti încotro trebuie să-și 
îndrepte atenția ta e’.apa următoare.

Organizațiile de pionieri și U.T.M. din 
școlile noastre constituie cel mai însem
nat sprijin al cadrelor didactice în reali-*- 
zarea disciplinei conștiente, în obținerea 
unor bune rezultate la învățătură, în 
munca de educare a elevilor în spiritul 
moralei comuniste. Dacă directorii de 
școli vor da toată atenția muncii organi
zațiilor de tineret, dacă le vor acorda 
sprijinul necesar, vor reuși să rezolve îm
preună cu aceste organizații problemele 
importante pe care le ridică munca în 
școală, vor putea valorifica în cea mai 
mare măsură posibilitățile nelimitate ale 
organizațiilor de tineret de a contribui la 
educarea patriotică a elevilor.

Un bun mijloc de rezolvare a proble
melor importante din munca școlii îl 
constituie activitatea colectivă a consiliu
lui pedagogic. Ședințele consiliului peda
gogic î: dau directorului posibilitatea 
să-și complecteze informațiile asupra si
tuației la învățătură a elevilor, asupra în
tregii munci pe care o desfășoară cadrele 
didactice, să pună în discuție problemele 
principale ce se ridică în fata școlii în 
etapa respectivă. Răspunzînd de munca 
întregutai colectiv didactic, directorul are 
dreptul să tragă la răspundere pe cei 
care nu se. achită conștiincios de sarcinile 
ce le revin.

Numai printir-Uin control sistematic al 
muncii pedagogilor, printr-o exigență 
crescîndâ din partea conducerii școlii se 
poate asigura o creștere continuă a nive
lului muncii de instruire și educare 
a elevilor. Exemplul personal pe care 
ti dă directorul ta muncă are o in
fluentă directă asupra colectivului didac
tic. Directorul nu trebuie să uite că buna 
desfășurare a procesului de învătămînt 
depinde în mare măsură de felul în care 
e'l știe să-i unească pe învățători și pro
fesori într-un colectiv închegat, care să 
manifeste fată de elevi aceleași certate, 
aceleași exigente, care să lupte pentru 
același tel: înarmarea elevilor cu cunoș
tințe temeinice și educarea acestora în 
spiritul moralei comuniste.

Rezultate bune în muncă se obțin în a- 
cele școli în care cadrele didactice sînt 
preocupate permanent de ridicarea califi
cării lor. Directorului de școală îi revine 
sarcina de a îndruma cadrele didactice 
în această privință, de a acorda un spri
jin multilateral acelora care nu au cali
ficare superioară, determinîndu-i să ur
meze cursurile fără frecvență aile dife
ritelor facuiltăti. De asemenea, directorul 
trebuie să sprijine prin toate mijloacele 
pe pedagogii cuprinși la cursurile de per
fecționare a cadrelor didactice, dînd el 
însuși un exemplu bun în această pri
vință prin seriozitatea cu care muncește 
pentru propria sa perfecționare.

Fără discuție, principala sarcină a di
rectorului este de a îndruma munca ins
tructiv-educativă din cadrul școlii. Totuși, 
el trebuie să.se îndrepte cu aceeași aten
ție și spre problemele de ordin adminis
trativ. Asigurarea bazei didactico-mate- 
riale a școlii, buna organizare a interna
tului — acolo unde există — au o in
fluentă hotărîtoare pentru buna desfășu
rare a muncii didactice.

In fața directorilor de școli stau sar
cini importante. Ei trebuie să controleze 
și să îndrume cu competentă munca pe
dagogilor și, totodată, să ia măsuri pen
tru înlăturarea lipsurilor constatate. Toate 
aceste sarcini capătă în fiecare școală un 
conținut deosebit, strâns legat de con
dițiile In care își desfășoară activitatea 
fiecare unitate. Țtaîn'd seatna de aceste 
condiții, oprindu-se asupra problemelor 
esențiale ale muncii, mobilizînd întregul 
colectiv didactic la rezolvarea lor, directo
rul va izbuti să răspundă cu cinste sar
cinilor ce stau în fata scolii.

Activitatea directorului are o impor
tantă deosebită pentru întreaga muncă 
instructiv-educativă ce se desfășoară în 
școală. Indrumînd și controlînd procesul 
pedagogic, lucrînd nemijlocit cu cadrele 
didactice, directorul are posibilitatea să 
influențeze direct activitatea acestora, să 
determine crearea unui anumit stil de 
muncă, a unei atitudini juste fată de sar
cinile care trebuie îndeplinite. Un di
rector bun, cu o pregătire multilaterală, 
care cunoaște condițiile de muncă speci
fice școlii este sufletul colectivului peda
gogic.

Directorul este un om cu o pregătire te
meinică, cu experiență în munca instruc
tiv-educativă. înarmarea lui cu știința 
marxist-'ieninistă, cu cunoașterea poli
ticii statului nostru democrat-popular are 
o însemnătate hotărâtoare pentru întreaga 
activitate ce o derâlșoară.

Sarcinile directorului sînt multiple 
variate. Cea mai importantă dintre 
este însă aceea de a controla și de a 
druma munca pe care o desfășoară _ 
dagogii în vederea înarmării elevilor cu 
cunoștințe temeinice și a educării lor în 
spiritul moralei comunistă, de a realiza 
unitatea de acțiune a întregului colectiv 
pedagogic.

Directorul are datoria să vegheze ca în 
școala pe care o conduce să se aplice ho- 
tărîrile partidului și guvernului cu • pri
vire 'la învătămînt, să se respecte planu
rile-și programele de învătămînt, instruc
țiunile Ministerului Invătămîntului.

De felul în care directorul își organi
zează munca, de exigenta pe care o ma
nifestă el fată de activitatea acelora pe 
care-i îndrumă depinde în mare măsură 
mersul întregii activități instructiv-edu- 
cative. El trebuie să aleagă cu mult dis- 
cernămînt metodele pe care le folosește 
în munca ce o desfășoară în rîndurile ca
drelor didactice, precum și mijloacele cu 
ajutorul cărora să-și realizeze sarcinile.

In anii puterii populare în învătămînt, 
ca și în toate celelalte domenii de activi
tate, au crescut cadre de conducere pri
cepute, care obțin rezultate din ce în ce 
mai bune. Cei mai multi directori urmăresc 
îndeaproape felul în care cadrele didactice 
din școala lor se pregătesc pentru lecții, 
asistă cu regularitate la ore, își întocmesc 
caiete de observații- Tov. P. Eremia, 
directorul școlii de 7 ani nr. 2 cu limba 
de predare maghiară din Sighet, de pildă, 
își întocmește la începutul fiecărei săptă- 
mîni un plan în care își trece principalele 
probleme pe care are de gînd să le urmă
rească. Asistînd cu regularitate la 'lecții, 
el își imbunătățește caietul de asistentă 
cu noi observații în legătură cu conținu
tul lecțiilor, cu felul cum este folosit ma
terialul didactic, cu modul în care se rea
lizează controlul cunoștințelor etc. Pe 
baza acestor observații el ia apoi măsuri 
care duc la îmbunătățirea muncii. Cu a- 
celași interes își întocmește caietul de a- 
sistentă și tov. Ion Negrea, directorul 
școlii de 7 ani nr. 15 din Orașul Stalin. 
El menționează în caiet și scopul pentru 
care asistă la lecții. Asistînd la cîteva 
’iectii de istorie, de exemplu, el și-a pro
pus să urmărească cum interpretează 
profesorul faptele istorice și cum sînt în
țelese acestea de elevi. •

Pentru ca directorul să poată aprecia 
în mod just o lecție, să dea îndrumări 
cadrelor didactice, este necesar ca el în
suși să se pregătească înainte de a intra 
în clasă, Directorul nu trebuie să înce
teze de a fi un bun profesor, chiar dacă 
în momentul de fată el nu mai predă. 
Mai există însă directori care socotesc în 
mod greșit că munca de conducere a scolii 
îi scutește de a se perfecționa ca profesori. 
Asemenea directori, chiar atunci cînd a- 
sistă la 'lecții, nu contribuie cu nimic la 
îmbunătățirea procesului de învătămînt, 
pentru că nu pot face aprecieri juste a- 
supra felului în care s-a desfășurat lecția 
și ca atare nu pot să dea îndrumările ne
cesare.

Mai sînt în școlile noastre direc
tori nepăsători fată de încălcarea pla
nurilor și a programelor de învătămînt. 
Așa, de pildă, în anul școlar trecut, 'la 
școala elementară nr. 3 din satul Vidra- 
Bobărăști, la școlile din satele ,Vidra- 
Găiești și Abrud-Cristea, raionul Cîm- 
peni. unii pedagogi nu au respectat numă
rul de ore prevăzut pentru predarea unor 
materii, iar alții au inversat, fără nici o 
justificare, ordinea capitolelor. Directorii 
școlilor menționate, nu au cunoscut a- 
ceste lipsuri pînă cînd nu le-au descoperit 
organele de îndrumare și control raio
nale.

Sînt,. de asemenea, unii directori oare 
neglijează munca educativă în rîndurile 
elevilor. Această muncă ridică probleme 
dintre cele mai variate, de rezolvarea că-. 
rora directorul este răspunzător. El tre
buie să îndrume activitatea diriginților, 
să le atragă acestora atentia. încă 
de la începutul anului școlar, asu-
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Desene ale elevilor din țara noastră trimise 
peste hotarela expoziții
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in acest an, Crucea Rosie a R.P.R. a 
luat parte la expozițiile de desene și 
picturi organizate de către Comitetul 
executiv al Ligii societăților de Cruce 
Roșie în 27 de tari, în cadrul progra
mului international de artă școlară.

Din cele peste 2.000 de lucrări ale 
elevilor pârtiei panii la concursul na
tional inițiat de Crucea Roșie a R.P.R. 
în colaborare cu Ministerul Invătămîn-

tului, ta anul școlar 1954—1955 au 
tost selecționate 540 de lucrări care au 
fost trimise la expozițiile din Austria, 
Belgia, R. P. Bulgaria, Canada. R. 
Cehoslovacă, Chile. Columbia, Ecua
dor, Fili'pine, Finlanda, Franța. R. F. 
Germană. Grecia, Irlanda, Italia, 
R.P.F. Iugoslavia, Japonia, Luxem
burg, Noua Zeelandă, Norvegia, Pa- f 
kistan, R.P. Polonă, Suedia, S.U.A., ; 
Tailanda, R.P. Ungară și Venezuela. •

•

In cinstea
Congresului partidului

Realizările și angajamentele cadrelor didactice
Școlile din orașul Cluj 

stat hotărâte să înțtopine 
cel de al doilea Congres 
al p art id u lui prin noi r e a- 
jjzări. De exemplu, cadre
le didactice de l.a școala 
medie nr. 8 de fete acordă 
o mare* însemnătate îmbu
nătățirii muncii metodice. 
In cadrul cabinetului me
todic al școlii, redesch’s 
de curând, se fac si unele 
cercetări în domeniul di
feritelor specialități. Ast
fel, se lucrează la deter
minarea curbei de obosea-

lă a elevilor prin aplicarea 
metodelor Ivanov - Smo- 
lenski și Knasnogorski. La 
această lucrare sînt antre
nate tov. Maria David, di
rectoarea școlii,, prof. Sil
via Weiss și medicii 
licăi și Antal.

La școala medie nr. 7 
de băieți cu limba de pre
dare maghiară. Congresul 
este înttopinat cu angaja
mente însemnate. In planul 
întocmit de organizația de 
bază stat prevăzute urmă
toarele actiupi: prezenta
rea în consiliul pedagogic

Su

a unui referat cu titlul: 
„Educația patriotică în 
predarea diferitelor obiec
te de învătămtat", discu
tarea ou elevii a însemnă
tății Congresului în cadrul 
orelor educative, tinerea 
unei ședințe cu părinții, în 
care să se vorbească des
pre „Rolul familiei în e- 
ducatia patriotică a copii
lor**, efectuarea a 2000 de 
ore de muncă voluntară 
pentru construirea stadio
nului de 
tătuia etc.

pe dealul Ce-

N. PAVEL

Pedagogii își sporesc eforturile
In întîmpinarea Con

gresului al II-lea al 
partidului, cadrele didac
tice de la școala medie 
de băieți din Făgăraș 
și-au sporit eforturile în 
muncă, luptînd pentru 
rezultate din ce în ce mai 
bune în instruirea si edu
carea elevilor. Exemplul 
muncitorilor din oraș, care 
înscriu zi de zi noi reali
zări în cinstea acestui 
mare eveniment, este pen; 
tru fiecare învățător și 
profesor un viu imbold.

Lu'ptînd pentru realiza
rea educației comuniste, 
pedagogii școlii se stră
duiesc să găsească cele 
mai potrivite căi de cunoa
ștere și influențare a e- 
levilor. Experiența anilor 
trecuți le-a arătat că șe
dințele pe cane le tin di.ri- 
gintii cu profesorii clasei 
stat un bun prilej de a cu
noaște elevii, de a stab’ll 
în comun măsuri menite 
să ridice nivelul muncii 
educative. De aceea peda
gogii de la școala medie

de băieți din Făgăraș au 
hotărît să organizeze re
gulat asemenea ședințe 
în care, mai mult decît 
într-un consiliu pedago
gic, se poate discuta în a- 
mănunt despre comporta
rea, nivelul de pregătire, 
munca și posibilitățile fie
cărui elev.

In orașul Făgăraș se 
constituie acum un cabi
net pedagogic, care va 
funcționa chiar în loca
lul școlii medii de bă
ieți. Directorul școlii to
varășul Eugen Dumitres
cu, care va conduce a- 
cest cabinet, se preocupă 
îhdeaiproape de pregăti
rile necesare pentru în
ceperea activității. Pe baza 
îndrum ăr i 1 or I nsti tuiului 
central de perfecționare 
a cadrelor didactice, el 
întocmește un plan de 
activitate adaptat condi
țiilor în care muncesc ca
drele didactice din orașul 
Făgăraș, problemelor pe 
care le au el» de rezolvat.

Pentru a desfășura de

i I

la început _ .
că, sistematică, 
Dumitrescu va merge la 
cabinetul pedagogic al 
Orașului Stalin pentru a 
cerceta la fata locului 
sistemul după care îsi 
desfășoară acesta activi
tatea. In special el se in
teresează de organizarea 
consultațiilor. Colectivul 
de metod,iști alege acum, 
din bibliotecile școlilor din 
oraș, material documentar 
care să fie centralizat i'a 
cabinet pentru a sta la 
dispoziția tuturor cadre
lor didactice.

Pedagogii scolii medii 
de băieți din Făgăraș 
și-au manifestat din plin 
inițiativa în ce privește 
găsirea mijloacelor și me
todelor prin care să reali
zeze o mai temeinică pre
gătire a elevilor. In cin
stea Congresului partidu- 

să 
ob
ta

o muncă rodni- 
tovarășul

lui, ei sînt hotărîți
■ le folosească pentru a 

tine succese tot mai 
semnate.

SANDA PETRESCU

Măsuri menite să îmbunătățească activitatea școlii
Intîmpinarea celui de al 

II-lea Congres al P.M.R. 
cu fapte deosebite consti
tuie pentru comuniștii din 
organizația de bază de la 
școala medie de băieți nr. 
1 din orașul Galati o pre
ocupare de seamă. Astfel, 
printre măsurile menite să 
ridice nivelul la învățătu
ră al elevilor — măsuri la 
realizarea cărora sînt mo
bilizați atît pedagogii co
muniști cît și ceilalți învă
țători și profesori ai școlii

— se numără organizarea 
consultațiilor la diferite 
discipline, organizarea unor 
consfătuiri tematice, la

ric local si locurile unde 
au trăit luptătorii ilega
liști din localitate. De a- 

________ . semenea- organizația de li
căre vor fi popularizate , neret va acorda o atentie 
cele mai bune metode de 
predare etc.

In vederea întărlrlii edu
cației comuniste a elevi
lor, diriginții vor expune 
în fața elevilor fapte care 
să ilustreze trecutul glo
rios de luptă al Partidu’ui 
nostru. De asemenea, ele
vii vor vizita Muzeul isto-

spordtă activității extra- 
școlare a elevilor.

In cinstea Congresului, 
echipa artistică a școlii 
pregătește un program le
gat de trecutul de luptă al 
Partidului, program care 
va fi prezentat în comune
le șl satele regiunii.
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In urmă cu 5 ani, la 26 octombrie 1950, Dobrogea. Numai cu un an mai târziu a 
avut loc istoric'a plenară a CC. al început să producă energie electrică puter

nica termocentrală „Steaua Roșie" de la 
; Sîngeorgiu de Pădure. Astăzi furnizează, 
■ de asemenea, energie-electrică și noua 
termocentrală de la Comănești,

Cu mîndrie vorbește poporul nostru și 
de succesele obținute în construcția cen
tralelor hidroelectrice. In anul 1953 a fost 
pusă în funcțiune hidrocentrala de la Mo- 
roeni. La Bicaz se desfășoară cu intensi
tate munca pe șantierele hidrocentralei 
„V. I. Lenin", cea mai mare lucrare a pla
nului de electrificare. Harta energetică a 
patriei noastre.va ficomplectată în anii ur
mători cu noi și importante centrale elec
trice care'sînt astăzi’ în curs de construc
ție

In cei cinci ani care au trecut de la 
adoptarea planului de electrificare puterea 
instalată a centralelor a crescut de două 
ori. Rezultatele obținute în electrificarea 
tării au avut 0 mare însemnătate pentru 
dezvoltarea industriei noastre grele — 
baza dezvoltării întregii economii națio
nale. Intrucît a crescut producția de ener
gie electrică. în acești ani au intrat în 
funcțiune o serie de fabrici noi și s-a fo
losit mai din plin tehnica nouă. S-au făcut

a ___  ... . ...
P.M-R. care a discutat și a aprobat, ra
portul fexpus de tovarășul Gh. Gheorghiu- 
Dej asupra, planului de. electrificare a pa
triei noastre. , La baza politicii partidului 
de electrificare a tării stau genialele in
dicații, ale lui Lenin potrivit cărora elec
trificarea trebuie să" meargă cu un pas 
înaintea industrializării.

Poporul nostru a primit cu încredere 
și entuziasm marea veste cu privire la 
electrificarea tării. Partidul a explicat ma
selor largi ale poporului că îndeplinirea 
prevederilor planului de electrificare ne va 
ajuta să lichidăm greaua moștenire ră
masă de la burghezie în domeniul pro
ducției de energie electrică, să trecem e- 
conomia națională pe o bază tehnică nouă, 
modernă și a chemat poporul la lupta 
pentru ' înfăptuirea planului de electrifi
care.

De atunci au trecut doar cinci ani. In 
această perioadă au fost obținute reali
zări importante în toate sectoarele prevă
zute în olanul de electrificare. încă în 
anul 1952 au fost puse în funcțiune marea 
termocentrală „Gh. Gheorghiu-Dei“ de la 
Doicești și termocentrala Ovidiu II din

Lenin vorbind la Congresul al III-',ea al Comsomolului.

Se împlinesc 37 de ani de la crearea 
Comsomolului, sprijinul de nădejde și 
rezerva de cadre a gloriosului Partid Co
munist al Uniunii Sovietice.

Comsomolul a fost creat în zilele grele 
ale războiului civil, la 29 octombrie 1918. 
Din primele zile ale existentei sale, Uniu
nea Tineretului Comunist Leninist a pă
șit, sub conducerea și îndrumarea Par
tidului, pe calea luptei pentru întărirea 
dictaturii proletariatului, pentru apărarea 
și consolidarea-cuceririlor Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie.

împreuna cu zecile de milioane de 
muncitori și țărani, comsomoliștii au lup
tat cu eroism pentru zdrobirea interven- 
ționiștilor și a gardiștilor albi. Ordinul 
„Steagul Roșu" — primul din cele trei 
distincții care marchează istoria Comso
molului — arată înalta apreciere pe care 
Partidul Comunist și Guvernul Sovietic 
au dat-o contribuției aduse de tineretul 
comunist în înfrângerea dușmanului 
toate fronturile războiului civil.

După terminarea războiului civil, 
porul sovietic s-a avîntat în luptă pentru 
refacerea economiei naționale, pentru 
industrializarea socialistă a tării, colecti
vizarea agriculturii și înfăptuirea revo
luției culturale. Tineretul sovietic, orga
nizat și mobilizat de Comsomol, sub con
ducerea Partidului Comunist, a participat 
cu însuflețire la opera de construire a 
socialismului.

La 2 octombrie 1920, la cel de al trei
lea Congres al Cornsomoilului, V. I. Le
nin a rostit istorica sa cuvântare cu pri
vire la „Sarcinile Uniunilor Tineretului", 
elaborând principiile fundamentale ale în
tregii activități a Comsomolului și tra- 
sînd un vast program în vederea educării 
tinerei .generații în spiritul comunismu
lui.

Indicațiile marelui întemeietor și .con
ducător al P.C.U.S. și al statului sovie
tic au devenit pentru Comsomol o călăuză 
sigură în întreaga iui activitate. Defi
nind chemarea istorică a tineretului V. 
I. Lenin a subliniat că — „tocmai tine
retului îi revine cu adevărat sarcina de 
a crea societatea comunistă", de a duce 
mai departe oper.a începută de generația 
mai în vîrstă. Pentru a-și putea îndeplini 
această nobilă și grea misiune, tineretul 
are marea datorie de a învăța, de ia-și 
însuși în mod critic întregul tezaur de cu
noștințe pe care l-a acumulat omenirea, 
de a-și însuși înaltele trăsături ale mora
lei comuniste. V. I. Lenin a cerut tinere
tului să nu-și cruțe forțele în lupta pen
tru construirea socialismului și comunis
mului, să aplice în viață cunoștințele în
sușite. Urmtad aceste indicații, punîndu-’e 
la baza întregii sale activități, Comsomo
lul a devenit un puternic sprijin al par
tidului în marea operă a construcției so
cialiste.

In anii construcției socialiste tineretul 
sovietic a muncit cu un entuziasm nemai- 
îrttîlnit. Comsomolul a fost o adevărată 
unitate de șoc. Inițiativa tineretului, ela-

pe

po-

nul său creator, îmbinate cu însușirea te« 
meinică. a tehnicii celei mai moderne, ad 
dat O contribuție deosebită în marea bă
tălie pentru construirea socialismului.-

In tot acest timp Comsomolul a fost 
călăuzit zi de zi de porunca lui Lenin care 
a cerut tineretului să învețe. C.C. al 
P.C.U.S., în frunte cu I. V. Stalin, a în
drumat în permanență Comsomolul în' 
vederea aplicării indicațiilor lui Lenirt 
și a dezvoltat aceste indicații corespun
zător noilor condiții. Pentru marea contri
buție adusă la opera de construire a so-> 
cialismului guvernul sovietic a decorat 
pentru a doua oară Comsomolul, decere 
nîndu-i ordinul „Steagul Roșu al Muncii**^

Au urmat anii grei ai Marelui Război 
al Uniunii Sovietice pentru Apărarea Pa
triei. Partidul Comunist a îndreptat toate 
eforturile oamenilor sovietici în direcția 
zdrobirii agresorilor fasciști. întregul ti
neret sovietic -a fost mobilizat de Comso-^ 
mol la lupta împotriva cotropitorilor. Atît 
pe front, cit și în spatele frontului, tinere
tul, îndrumat și condus de partid, a săvîr-i 
șit fapte de eroism legendar. Numele parti
zanei comsomoliste Zoia Kosmodemianska
ia, al membrilor „Tinerei Gărzi” din Kras-i 
nodpin, al lui A'.exandr Matfosov și al mul-i 
tor alți tineri sovietici stat rostite astăzi 
cu admirație și respect nu numai de ti
neretul sovietic, de oamenii sovietici, ci 
și de tineretul din celelalte țări, de oa
menii cinstiți din întreaga lume. Pentru 
meritele sale excepționale fată de patrie 
în anii războiului și pentru marea operă 
de educare a tineretului, guvernul sovie
tic a acordat Comsomolului cea mai înal
tă distincție, „Ordinul Lenin".

In anii de după război, alături de în
tregul popor sovietic, tineretul a pârtiei-» 
pat activ la munca pentru vindecarea ră
nilor grele ale războiului.

Pătruns de un fierbinte patriotism, ti
neretul sovietic a dovedit hotărârea luî 
de a munci neobosit pentru construirea 
comunismului. In industria grea, pe șan
tierele de construcții, în sovhozuri și col
hozuri, tineretul sovietic a muncit cu ab
negație pentru îndeplinirea și depășirea 
prevederilor celui de al cincilea plan cin
cinal. Mii de tineri participă la marea 
operă de desțelenire și valorificare a pă
mânturilor întelenite din Altai și Kazah-f 
stan.

Pentru tineretul din patria noastră și 
pentru educatorii lui, drumul glorios de 
luptă al Comsomolului constituie un iz
vor nesecat de învățătură. Cu prilejul săr
bătoririi zilei Comsomolului. cadrele di-< 
dactice au posibi'itatea să lărgească cu
noștințele tineretului nostru despre Com
somol, să determine creșterea continuă a 
dorinței tineretului nostru de a duce mai 
departe tradițiile eroice ale U.T.C. și de 
a învăța în permanentă din experiența 
Comsomolului pentru a deveni un ajutor, 
de nădejde al Partidului Muncitoresc Ro- 
mîn în opera de construire a socialismu
lui. în patria noastră.

• • O)

pași însemnați înainte și în domeniul elec
trificării agriculturii și a satelor. Au fost 
construite la sate numeroase miorocentra- 
le care folosesc apa. combustibilul local 
sau deșeurile combustibile. Intreprinderi- 

* le statului au furnizat pentru agricultură 
numeroase grupuri electrogene și mdtoare 
electrice pentru acționarea batozelor, a 
pompelor de irigat etc. In acești cinci ani 
au fost electrificate mai multe sate decît 
s-au electrificat în 60 de ani în timpul 
regimului burghezo-moșieresc.

In anii guvernării moșierilor și capita
liștilor Romînla n-a avut o industrie elec
trotehnică k proprie. Ca și în alte multe 
domenii, și în acest important, sector de 
activitate produsele necesare erau impor
tate în-cantităti neîndestulătoare și, bine
înțeles, la preturi și în condiții înrobi
toare. Astăzi poporul nostru dispune de o 
industrie electrotehnică în plină dezvol
tare. cu care pe burtă dreptate ne mîn- 
drim.

Poporul romîn este pe deplin conștient 
că marile sale realizări pe drumul electri-’ 
ficării patriei ar fi fost.cu neputință fără 
ajutorul permanent, frățesc și dezintere
sat al Uniunii Sovietice. Tara Socialis
mului victorios ne-a pus la dispoziție o 
bogată documentație tehnică, ne-a livrat 
utilai de înaltă tehnicitate, ne-a trimis 
Specialiști'cu o vastă pregătire și cu ex
periență, care au participat direct, alături 
de muncitorii și tehnicienii romîni, la 
njontarea și punerea în funcțiune a Insta
lațiilor.

Nu este departe timpul cînd. datorită a- 
jutorului primit din partea U.R.S.S., tara 
noastră va putea produce energie electri
că nu numai pe baza folosirii apei și a 
cărbunelui, ci și pe bazia utilizării energiei 
termo-nucleare.

Realizările obținute în primii cinci ani 
ai. planului de electrificare a tării consti
tuie o nouă și puternică confirmare a jus
teței politicii partidului și guvernului 
nostru, politică ce pornește de la intere
sele funtfamentiale ale poporului și se bizuia 
pe marea și inepuizabila forță a poporului, 
pe capacitățile creatoare ale oamenilor 
muncii. Poporul nostru, strâns unit în ju
rul partidului și guvernului și bucurîndu- 
se de ajutorul frățesc al Uniunii Sovietice 
și al țărilor, de democrație populară, știe

că nimic nu-1 va putea împiedica să con< 
struiască cu succes socialismul în patria’ 
noastră.

In aceste zile, cînd facem bilanțul cod-' 
nic al succeselor obținute în electrificarea 
tării.— întregul nostru popor muncitor își 
manifestă hotărîrea de a continua cu în-: 
dîrjire lupta pentru îndeplinirea sarcini
lor mari ale. celei de a doua etape a pla-< 
nului de electrificare. Electrificarea patri
ei noastre este o cauză a întregului popor.

Intîmpinarea celui de al doilea Congres 
al partidului constituie pentru poporul 
nostru un prilej de intensificare a efortu
rilor pentru înfăptuirea programului de 
măsuri economice elaborate de partid și 
guvern în vederea sporirii bogăției națio
nale în scopul ridicării continue a nive
lului de trai material și cultural al celor 
ce muncesc.

Poporul nostru este hotărît să obțină 
noii succese pe frontul electrificării patriei. 
Opera de electrificare a tării cere eforturi 
susținute și din partea lucrătorilor din în- 
vatămînt. Avem marea datorie de a asigu
ra o înaltă pregătire a viitorilor ingineri 
care vor lucra în acest important sector 
de activitate. Școlile profesionale de uce
nici, școlile tehnice și școlile tehnice dd 
maiștri trebuie, de asemenea, să acorde o 
mare atentie pregătirii cadrelor care voa» 
lucra pe tărîmul electrificării patriei. Si în 
fata școlii de cultură generală electrifi
carea tării ridică probleme însemnate, atît 
cu privire la instruirea cît și ila educarea 
tineretului, la pregătirea lui pentru viată, 
pentru munca productivă. Să aiutăm ti
neretul să dobîndească în anii de școală 
o serie de cunoștințe de care să se poată 
folosi în viată. Pedagogii trebuie să facă 
cunoscute elevilor marile realizări obți
nute de poporul nostru muncitor pe dru
mul electrificării R.P.R., să dezvolte dra-< 
gostea tineretului pentru tara noastră^ 
atît de bogată în resurse naturale, pentru' 
talentatul și harnicul nostru popor care 
folosește cu pricepere aceste bogății în 
vederea continuei sporiri ,a puterii patriei.;

. împreună cu întregul nostru popor mun
citor, lucrătorii din învătămînt sînt hotă- 
rîți să-ș! sporească eforturile pentru a ob
ține noi succese pe drumul înfloririi pai 
triei.
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I. V. MICIURIN, 

transformator al naturii
Literatura sovietică pentru copii

Se împlinesc zilele acestea 100 ide ani de 
la nașterea lui Ivan Vladimirovici' Miciurin, 
genial transformator al naturii vii, înfăp
tuitorul unei adevărate revoluții în șliin.a 
biologică.

Învățătura lui Miciurin reprezintă - o con
firmare strălucită și o fundamentare nouă 
în domeniul naturii vii a materialismului fi
lozofic marxist. Principiile biologice ale lui 
Miciurin, sprijinite pe un bogat material de 
fapte privind transformarea naturii plante
lor, spulberă definitiv concepția idealistă 
despre formarea organismelor cu ajutorul u- 
nor forțe supranaturale, denumite în /prezent 
de susținătorii idealismului ,,forțe vitale", 
„forțe formatoare" etc. Principiile lui Miciu
rin și sutele de soiuri noi create de el de
monstrează că viața este, prin natura ei, ma
terială, că ea apare și se dezvoltă potrivit 
legilor obiective ale naturii vii, care acțio
nează independent de conștiința omului, dar 
pe care oafrienii pot și au datoria de a le 
descoperi, pentru că numai cunoscîndu-le și 
șprij.inindu-se pe ele pot să dirijeze cu suc
ces cursul fenomenelor potrivit nevoilor lor.

Născut la 28 octombrie 1855 în districtul 
Pronsk, gubernia Riazan, Ivan Vladimirovici 
Miciurin a dovedit încă din copilărie o adevă
rată pasiune pentru cultura plantelor. Dedi- 
cWu-se acestei activități, el își propunea să 
îrioc>.rască soiurile de plante fructifere semi- 
sălbatice și neplăcute la gust din zona cen
trală a Rusiei cu soiuri cu fructe bune, gus
toase, să creeze o pomicultură nordică, să 
transforme unele plante sălbatice în plante 
de cultură cu calități superioare și să creeze 
specii no’i de plante, care să corespundă pe 
deplin cerințelor omului. Aceste sarcini, care 
aveau o mare însemnătate socială, dovedesc 
înaltul patriotism al lui Miciurin. încrede
rea lui în posibilitatea omului de a transfor
ma natura.

Miciurin a cunoscut darwinismul și a a- 
cordat o deosebită prețuire lucrărilor lui Ti- 
miriazev cu privire la fiziologia plantelor, 
lucrări care au constituit pentru el un aju
tor de mare însemnătate. Căutînd metode 
r.oi de aclimatizare a plantelor sudice în 
nord, Miciurin începe să aplice hibridarea 
sexuată între soiurile sudice și străine cu 
calități superioare și soiurile locale, rezis
tente la ger, tinzînd să întrunească în hi
brid calitățile ambilor părinți. El a părăsit 
fnsă mai tîrziu această metodă, pentru că la 
hibrid dominau Caracterele părintelui local. 
Pen'ru a obține plante rezistente la frig, el 
le crește din semințe în condiții aspre și 
face selecția în masă a puieților cu însu
șiri bune. El denumea această metodă, care 
nu-1 satisfăcea, pentru că se baza pe apa
riția fntîmplăîoare a caracterelor valoroase, 
metodă „căutătoare de comori". Lărgind sfe
ra h:bridării sexuate, Miciurin a încrucișat 
forme îndepărtate din punct de vedere geo
grafie sau ca înrudire, elaborînd metode ne
cunoscute pînă atunci de înfrîngere a rezis
tentei la încrucișare.

Miciurin a descoperit dezvoltarea în sta
dii a plantelor și, legată de aceasta, legea 
plasticității organismelor tinere. El a apli
cat pe scară largă hibridarea vegetativă și 
a elaborat metoda dirijării dezvoltării, meto
da mentorului.

Plin’de grijă pentru îmbunătățirea horti
culturii ruse, Miciurin a propus în repetate 
rinduri departamentului agriculturii luarea 
Unor măsuri corespunzătoare. Propunerile lui 
au fost însă sistematic respinse.

■ Cu toate lipsurile pe care trebuia să le în
dure și care îi frînau în mare măsură acti
vitatea, cu toate suferințele lui morale, de
terminate de umilirea la care-1 supunea cli
ca conducătoare țaristă, Miciurin n-a vrut 
niciodată să-și părăsească patria. Cînd, în 
1913, cîțiva oameni de afaceri americani i-au 
propus să-i cumpere pepiniera și l-au che
mat să lucreze în America, el a respins cu 
ho.ărîre această propunere, socotind că rea
lizările Iui. întreaga lui activitate științifică 
apar,in poporului și pat-iei sale.

Marea Revoluție Socialistă din Octombrie 
a însemnat pentru Miciurin începutul unei 
vieți noi. Ea i-a deschis perspective nemai- 
întîlnite de dezvoltare. Vladimir Ilici Lenin 
l-a socotit pe Miciurin ca un mare savant și 
revoluționar al florei și aprecia cercetările 
lui ca avînd o deosebită importanță pentru 
Stat. Puterea sovietică i-a acordat lui Miciu
rin fot sprijinul pentru dezvoltarea activității 
sale, punîndu-i la dispoziție posibilități teh
nice și materiale tot mai mari.

In 1932, orașul Kozlov, unde a lucrat Mi
ciurin, a primit numele de Miciurinsk. Acum, 
acolo unde odinioară se afla pepiniera lui, 
s-au creat o grădină-sovhoz de 5000 de ha., 
un institut de cercetări pomicole, 0 facultate 
de selecție, cursuri de agricultură, o școală 
medie tehnică, o stațiune agricolă pentru 
copii, o școală experimentală și un laborator 
de genetică, care poartă numele celebrului 
transformator al naturS.

★
Studiind temeinic, in anii puterii sovieti

ce, operele filozofice ale lui Marx, Engels. 
Lenin și Stalin, I. V. Miciurin a aplicat în 
mod conștient, în cercetarea experimentală și 
în generalizările teoretice, materialismul dia
lectic. In acest fel el a transformat darwinis
mul îrttr-o știință activă, Care revoluționea
ză natura vie.

Unul dintre cele mai însemnate merite ale 
lui Miciurin constă în făptui că, pătrunzînd 
unitatea dialectică dintre dezvoltarea onto- 
genetică (individuală) și cea filogertetică (is
torică) a speciei, a descoperit acțiunea legii 
biogenetice — ontogenia repetă filogenia — 
în evoluția plantelor, manifestarea ei în dez
voltarea stadială a plantei. Această descope
rire a avut consecințe practice deosebit de 
importante. Prifl descoperirea fenomenului 
diferențierii calitative stadiale a diferitelor 
părți ale plantei, practica transformării di
rijate a organismelor vegetale a fost pusă pe 
bâze Științifice,

Miciurin a rezolvat ana din cele mal im
portante probleme âle geneticii, și anume 
stabilirea cauzelor varlabilității, adică a cau
zelor acelor modificări Care deosebesc pe In
divizii unei specii între ei, care deosebesc 
pe Urmași de părinți. Bezîndu-se pe îndelun
gata sa practică, el a drătat că Varlabilitatea 
apare în funcție de condițiile variabile de 
mediu în care Se dezvoltă fiecare generație 
și fiecare individ din aceeași generație. Re
zolvarea justă a acestei probleme înarmea
ză pe practicieni cu metode eficace de trans
formare dirijată a naturii organismelor. Fără 
eă aștepte apariția întîmplătoare a modifică
rilor utile omului, pentru a întări apoi aces- 
țe modificări pe «alea selecției artificiale,

Conf. unîv. Octav Munteanu

Miciurin a provocat apariția variațiilor do
rite, suipum'nd organismul tînăr condițiilor 
de med:u extern, alese în mod rațional pe 
baza unui plan dinainte stabilit. .

Efectuînd această muncă, eî a descoperit 
legile plasticității organismelor vegetale în 
stadiile tinere de dezvoltare, legi potrivit 
cărora cele mai plastice organisme sînt pu- 
ieții hibrizi cei mai tineri, butașii crengilor 
inferioare, adică organisme cit mai tinere 
din punctul de vedere al dezvoltării stadiale, 
și soiurile care au fost supuse in timpul exis
tenței lor unor modificări dese și brusce. Pe 
această caie Miciurin a putut crea noi soiuri 
de plante.

Una dintre laturile deosebit de importan
te ale activității lui Miciurin o constituie 
continuarea teoriei materialiste a lui Darwin 
și Timiri-azev cu privire la ereditate, teorie 
potrivit căreia prin ereditate se înțelege 
păstrarea și transmiterea Ia urmași a ceea 
ce este asemănător tnr structura. în f'ztofogia

și în particularitățile fiZÎcO-chifflice ale orga_ 
nismeior, îmbogățind această teorie, el a 
demonstrat variabilitatea eredității, arătînd 
rolul condițiilor mediului extern în .formarea 
organismului. Miciurin a dovedit caracterul 
fals al teoriilor weissmanist-morganiste, 
care pretind că prin ereditate se transmit ca
ractere gata formate, și a demonstrat că prin 
ereditate se transmit numai tendințe de a 
cere anumite condiții de dezvoltare, de a a- 
legeșia asimila aceste condiții. Dacă cerin
țele organismului nu sînt satisfăcute, mai a- 
les în stadiile tinere, organismul fiind silit să 
asimileze noi condiții de mediu își schimbă în 
mod corespunzător ereditatea. Realizările lui 
Miciurin demonstrează că ereditatea nu se 
datorește uneii „substanțe ereditare" spe
ciale, independentă de restul corpului, cum 
în mod neîntemeiat susțin weissmarrist-mor- 
ganiștii, ei că ea este o proprietate a între, 
gului corp viu și a oricărei părți vii din 
corp. Modificarea eredității nu se produce în- 
timplător, fără cauză, cum susține teoria 
mutaționistă a lui De Vries, ci prin modifi
carea tipului normal de metabolism, care are 
ca rezultat apariția însăși a mutațiilor.

Tezele lui Micittrin despre ereditate, des
pre biologia dezvoltării organismelor, consti
tuie baza teoretică a metodelor sate de di
rijare a variabilității organismelor vegetale: 
metoda aclimatizării, hibridarea sexuată, hi
bridarea vegetativă, metoda mentorului.

Elaborarea acestor metode a dus nu nturial 
la îmbogățirea științei' biologice, ci și la, 
crearea a peste 300 de soiuri hoi de plante, 
care demonstrează uriașele posibilități ale o 
inului de a transforma natura. Astfel, prin 
metoda aclimatizării, cafe constă în crește
rea plantelor sudice din semințe semănate în 
regiuni nordice și în selecția puieților rezul
tați, Miciurin a obținut varietățile Mur-abun- 
dent, vișinul Plodorodnaia al lui Miciurin, 
cireșul Pervaia Lastocika. Prin metoda hi
bridării sexuate a creat varietățile Antonov- 
ka galbenă, Antonovka safrannaia, Slavian- 
ka, iar prin încrucișarea repetată a hibri
zilor cu cele mai bune varietăți străine de 
cultură, ale căror însușiri se consolidează în 
acest fel, varietățile Pepin safran, Bellefleur 
roșu. Paradox etc. Prin hibridarea sexuată 
îndepărtată din punct de vedere geografic 
(adică între soiuri străine de locul unde ur
mează a fi crescut hibridul), metodă care e- 
vită dominanta la hibrid a caracterelor unute 
din părinți, Miciurin a creat celebrele soiuri 
Beurre de iarnă al lui Miciurin. Bellefleur 
Kitaika etc. Folosind hibridarea sexuată în
depărtată din punct de vedere sistematic 
(între specii și între genuri), Miciurin a pu
tut obține nu numai varietăți superioare, ei 
chiar și specii cu totul noj, cum este Cera- 
padus. obținut din încrucișarea vișinului de 
stepă cu vișinul de Pensilvania și cu măli
nul japonez.

Rezultate deosebit de Valoroase în trans
formarea dirijată a naturii a obținut Miciu
rin și prin folosirea metodei hibridării vege
tative (altoiri în care componenții se deose
besc din punctul de vedere al vîrstei sta
diale). Aplicînd această metodă el a Creat, 
de pildă, soiul de mere Reinette Bergamotte. 
Miciurin a elaborat metoda mentorului (a 
educatorului). Această metodă constă în edu
carea la hibrid a însușirilor dorite, folosind 
hibridarea vegetativă astfel îneît un compo
nent —- educatul — să fie obligat a se hrăni 
cu produsele elaborate de celălalt component 
—• educatorul. Pe baza acestei metode Mi
ciurin a creat excelentul soi Kandil Kitaika 
și numeroase alte soiuri la care dezvolta, 
aupă voie, anumite însușiri și caractere.

Munca uriașă pe Care a desfășurat-o Mi
ciurin pentru crearea unor noi soiuri de plan
te i-a dat prilejui să descopere legile domi. 
nanței caracterelor, prin cunoașterea cărora 
se pot prevedea care . sînt plantele reprodu
cătoare ale căror caractere vor domina în 
hibrid și caracterele căror plante nu se 
vor mai manifesta Sau. vor dispărea cu totul 
în ânumite condiții de dezvoltare a hibridu
lui. Descoperind aceste legi, Miciurin a înlă
turat așa-zisele legi ale lui Mendel, care se 
bazează pe ideea hazardului, și i-a înarmat 
pe practicieni cu posibilitatea de a alege pe

rechile parentale cu scopul de a reuni în 
hibrid ansamblul de însușiri și caractere do
rite.

Dezvoltând în mod creator darwinismul, 
Miciurin a ridicat selecția artificială pe o 
treaptă superioară, a descoperit metodele care 
pot determina apariția modificărilor intr-un 
sens brne definit.

In căutarea legilor dialectice ale dezvol
tării plantelor, Miciurin a pus în evidență, 
în experiențele sale de hibridare îndepărtată, 
apariția prin salt a caracterelor complect noi. 
El arată că transformările în salturi sînt 
proprii organismelor celor mai tinere și în
deosebi celor hibride, care se formează în 
condiții climatice, de sol etc., neobișnuite lor.

La istorica sesiune din 1948 a Academiei 
de Științe Agricole „V. I. Lenin" din 
U.R.S.S., acad. T. D. Lisenko, continuatorul 
lui Miciurin, a ținut raportul „Despre situa, 
ția în științele biologice". Acest raport a 
marcat înfrîngerea definitivă a weissmanism- 
morganismului și triumful învățăturii lui 
Miciurin, întemeietorul biologiei materialist
dialectice.

★
In țara noastră, aniversarea a 100 de ani 

de la nașterea lui Miciurin este sărbătorită 
în condițiile create de regimul nostru demo
crat-popular, ale prieteniei de nezdruncinat 
cu Uniunea Sovietică. Aceste condiții ne dau 
nu numai posibilitatea de a cunoaște în mod 
nelimitat cuceririle științei miciuriniste, ci și 
de a le aplica în mod creatoar în 
țara noastră. Luptînd pentru ridicarea 
nivelului de trai' al poporului munci
tor, pentru progresul științei, biologii din 
țara rroastră se străduiesc să aplice într-o 
măsură cît mai largă învățătura miciurinis
tă. Astfel, prin alegerea individuală sau în 
masă a celor mai bune plante din diferite 
populații locale, în țara noastră au fost ob
ținute numeroase soiuri și linii de grîu, orz, 
ovăz, pătlăgele roșii, varză. Prin metoda hi
bridării sexuate au fost create în țara noa
stră numeroase soiuri de grîu de toamnă, 
grîu de primăvară, orz de toamnă, în pentru 
fibre, soiuri valoroase de pătlăgele roșii, 
care se remarcă prin producții mari și cali
tate superioară. In vederea sporirii producți
ei de porumb s-au obținut combinații hibride 
între porumburi romînești, ca și între acestea 
și soiuri străine, care dau sporuri de produc, 
ție pînă la 40% față de soiurile raionale. 
Metoda hibridării sexuate se aplică și la po
mii fructiferi, avînd drept rezultat sporirea 
rezistenței lor la secetă, ger, boli, atacatori, 
sporirea productivității. Din acest punct de 
vedere se remarcă hibrizii de piersic, de 
cais, de prun, de căpșun, de vișin,

Aplicarea metodei hibridării sexuate înde
părtate preocupă tot mai mult pe agrobio- 
logii noștri. Majoritatea liniilor hibride ob
ținute prin încrucișarea griului cu secara au 
o creștere și dezvoltare mai viguroasă, sînt 
mai rezistente la secetă și dau o producție 
cu 12-14% mai mare față de soiul raionat. 
Hibridarea vegetativă a fost făcuta la ce
reale (prin transplantarea embrionului .pe 
endosperm străin), între fasole și soia, între 
diferite soluri de cartofi. Prin metoda men
torului, aplicată Ia pomii fructiferi și vița 
de vie, s-a obținut îmbunătățirea sensibilă a 
unor calități și însușiri cum ar fi culoarea, 
procentul de zahăr din fructe, precocitatea, 
gus'.ul etc.

Succese însemnate s-au realizat și la spe
ciile de animale domestice.

★
O deosebită însemnătate se acordă în țara 

noastră înarmării tineretului cu principiile 
învățăturii miciuriniste, în vederea pregăti
rii lui pentru o participare activă la dezvol
tarea agriculturii noastre, la lupta pentru 
transformarea naturii conform nevoilor omu
lui. In această lumină au fost elaborate noile 
planuri și programe de învățămînt, ca și 
noile manuale de științe naturale. O bună 
parte din școlile elementare și medii a fost 
înzestrată cu terenuri experimentale, care 
înlesnesc pregătirea practică a elevilor în 
domeniul agriculturii. ln ajutorul cadrelor 
didactice s-au tipărit, pe lîngă manuale și 
metodici, materiale privitoare la învățătura 
miciurinistă, la organizarea muncii în afară 
de clasă și extrașcolare a tinerilor miciuri- 
niști etc. Pentru înarmarea profesorilor de 
biologie cu cunoașterea învățăturii miciuri
niste s-au organizat numeroase lecții și de
monstrații practice la cursurile de perfecțio
nare a cadrelor didactice.
, Folosind condițiile create, mulți învă

țători și profesori de științe naturale pregă
tesc din rîndurile elevilor oameni în stare să 
înțeleagă legile naturii, să știe să utilizeze 
aceste legi în folosul societății. Numeroase 
parcele experimentale școlare au devenit ade
vărate laboratoare vii, în care tinerii miciu- 
riniști din școlile noastre învață să efectueze 
lucrări practice și experiențe, își însușesc 
temeinic cunoștințe despre legile biologice 
descoperite de marele Miciurin. Așa, de e- 
xemplu; elevii școlii din comuna Priboeni, 
regiunea Pitești, efectuează pe parcela expe
rimentală lucrări practice variate, care lăr
gesc și consolidează cunoștințele însușite de 
ei în timpul orelor de curs și, în același timp, 
îi înarmează cu deprinderi practice. Cadre
le didactice de la școala din Priboeni se 
străduiesc să-i ajute pe elevi să înțeleagă 
scopul lucrărilor practice desfășurate pe par
celă, îi învață să tragă, pe baza, observații
lor făcute, concluzii cu caracter general, să 
urmărească unitatea între organism și me
diu, să observe comparativ dezvoltarea plan
telor. Tinerii naturaliști de la școala pedago
gică din Cărei au organizat în cadrul cercu
lui de elevi un ciclu de referate cu privire 
la învățătura miciurinistă. Asemenea exem
ple pot fi numărate cu șutele în școlile pa
triei noastre.

învățătura miciurinistă ocupă un loc de 
frunte în instituțiile noastre de învățămînt 
agricol, ca și în facultățile cu caracter 
biologic, care pregătesc cadre corespunzătoa
re pentru agricultură, pentru munca peda
gogică, precum și pentru cercetările în do
meniul biologiei. Tineretul nostru își însu
șește cu dragoste învățătura marelui trans
formator al naturii, se pregătește astfel în
eît s-o poată aplica cu succes în activitatea 
lui viitoare.

Sărbătorind 100 de ani de la nașterea lui 
Ivan Vladimirovici Miciurin, oamenii muncii 
din instituțiile noastre de învățămînt își în
tăresc hotărîrea lor de a pregăti transforma
tori activi ai naturii, pa.rticipanți de frunte 
la lupta omenirii pentru stăpînirea naturii 
vii, parte integrantă a luptei pentru bună
stare, pentru progres.

Optzeci de milioane de căliți pentru 
copii — acesta este numai tirajul Editurii 
„Detghiz" (Editura pentru copii) din Mos
cova. Cărțile publicate de „Detghiz” _ se 
adresează copiilor de'vîrstă mică, mijlo
cie și mare, și sînt de cele mai variate 
genuri: literatură beletristică, cărți de 
aventuri, versuri și basme, cărți de popu-. 
larizare a .științei și multe, altele.

Gaire s-îrrt cărțile cele raai răspîn- 
dite în rfmduirile copiilor și ale tine
retului? Gusturile și cerințele tine
rilor cititori sînt foarte variate, dar 
se poate observa fără greutate popu
laritatea deosebită de care se bucură 
unele din operele pentru copii. Micii ci
titori eu primit cu plăcere noua carte a 
umoristului lor preferat. Nikolai Nosov, 
intitulată „Aventurile, iul Niznaika ș> ale 
prietenilor săi”. Cartea este scrisă în 
forma' unui basm vesel, care cuprinde ne 
numărate aventuri de tot felul. Din calei
doscopul vesel al întâmplărilor care se pe
trec ou încrezutul și ambițiosul Nizna:ka 
(„Nu știu nimic") se desprinde neforțat, 
dar vădit o idee pe înțelesul copiilor: tre; 
buie să înveți, trebuie să cunoști cît mai 
mult, pentru, a nu nimeri în situații ridi
cole și pentru ca alții să te respecte. Plă
cerea micilor cititori ai „Aventurilor lui 
Niznaika" este sporită de faptul că autorul 
acestui basm, Nikolai Nosov, le este bine 
cunoscut din cărțile sale anterioare, pline 
de umor și veselie molipsitoare — „Vltea 
Maleev la școală și acasă”, „O mică iia- 
milie veselă" etc.

Școlarii din clasele superioare citesc.ou 
emoție „Povestea primei iubiri" de N kolai 
Atarov- Această carte, scrisă cu multă 
pasiune și căldură, ridică problemele se
rioase ale prieteniei și iubirii tinerești. 
„Povestea primei iubiri” provoacă discuții 
aprinse în școală, în familie. Puritatea mo
rală a eroilor săi, exigența lor față de ei 
înșiși și față de viața înconjurătoare sînt 
apropiate tineretului, care le înțelege 
foarte bine.

Atenția tineretului a fost captivată, de 
asemenea, de scenariul literar „Prima 
zăpadă’" al tinerei scenariste Tatiana 
Stima, publicat în revista „Isskustvo- 
Kino". Cu o sinceritate aspră scriitoarea 
povestește despre un tînăr' care s-a 
pomenit într-o situație dificilă, despre felul 
cum oamenii sovietici îl ajută să învingă 
dificultățile, despre caracterul lui care se 
oțelește în aceste împrejurări grele.

Marele succes al piesei tânărului drama
turg Viktor Rozov „Intr-un ceas bun” — 
care se joacă atît pe scenele teatrelor pen
tru copii cît și pe cele ale teatrelor pentru 
adulti — se explică prin meritele artistice 
ale.acestei piese despre absolvenții școlii 
sovietice și despre alegerea de către 
aceștia 0 drumului în viată, precum șt 
prin atmosfera marii prietejnii și a idealu
rilor înalte în care trăiesc eroii piesei. 
Succesul piesei „Intr-un ceas bun", scrisă

I. Y. Miciurin
auspiciile Academiei 

Consiliului central 
și Societății de științe 

și geografice, marți

Aniversarea centenarului 
lui

Sub 
R. P. R., 
A.S.I.T. 
naturale 
după amiază a avut loc la 
Casa Prieteniei Romîno-Sovie- 
tioe un simpozion organizat cu 
prilejul aniversării a 100 de 
ani de la nașterea savantului 
sovietic I. V. Miciurin.

Cuvîntul de deschidere a fost 
rr.sfif de acad. Eugen Macov- 
schi.

Prof. univ. N. Sălăgeanu a 
piezentat referatul „Principiile 
biologiei miciuriniste", prof, u- 
niv. Nichifor Ceapoiu a vorbit 
despre „Realizările miciuriniste 
în ameliorarea plantelor agrico
le", prof. Th. Bordeianu a făcut 
o expunere intitulată „Știința 
pomicolă din R.P.R. urmează 
calea trasată de I. V. Miciurin". 
Tema referatului prezentat a- 
poi de prof. univ. C. C. Geor
gescu a fost „Știința miciuri
nistă în sprijinul silviculturii 
din R.P.R.". Despre „Realizările 
miciuriniste în zootehnia din 
R.P.R ", a vorbit dr. N. Teodo- 
reanu. Prof. univ. M. Manoliu 
a prezentat apoi referatul inti
tulat „învățătura lui I. V. Mi
ciurin, un bun al poporului".

Acțiunile pionierilor
Pionierele de la școala medie 

de fete ar 10 din Capitală in- 
tîmpină cu noi realizări ziua de 
7 Noiembrie.

Ultimul număr al gazetei de 
perete, pionierele l-au închinat 
lunii prieteniei romino-sovieti- 
ce. Aici se pot citi articole ca 
,,Să urmăm exemplul școlarilor 
sovietici", ,,Cum ne ajută car
tea sovietică ln munca noastră" 
etc.

In luna aceasta, pionierele de 
la școala medie nr 10, au tri
mis numeroase scrisori pionie
relor de la o școală din Mos
cova. Ele au vorbit în aceste 
scrisori despre succesele lor la 
învățătură, despre felul cum își 
petrec timpul liber, despre acti
vitatea pe care o desfășoară în 
cadrul cercurilor pe materii.

Pionierele participă în acea
stă lună și la manifestări spor
tive, ca și la o serie de acțiuni 
gospodărești. Așa, de pildă, cele 
zece detașamente din școală au 
organizat un concurs de șah.

In cinstea zile; de 7 Noiem
brie pionierele de la școala me
die nr. 10 și-au hiat angajamen 
tul să adune 500 kg. fier vechi 
Angajamentul a și fost depășit. 

C. BOGDAN

pentru școlarii mai mari, nu este cu nimic 
mai prejos de succesul ultimei piese oare 
se joacă pe scena Teatrului central pentru 
copii și anume ,,Dimka. — nevidimka" 
(Dimka invizibilul) — un vodevil pentru 
școlarii cei mai mici.'

Toate acestea, precum și alte opere li
terare pentru copii, continuă și dezvoltă 
tradiția nobilă și umanistă a literaturii 
sovietice pentru copii.

Unul dintre cei mai talentati reprezem 
tanti ai acestei literaturi a fost Arkadi 
Gaidar, scriitorul atît de iubit de copii. In 
operele sale „R.V.S.”, „Școala", „Soarta 
toboșarului", „Ținuturi îndepărtate”, „Ciuk 
și Ghek", ,,Timur și băieții lui” Gaidar a 
creat chipul copilului și al adolescentului 
sovietic al cărui caracter se formează în 
împrejurări grele, oare este curajos, 
îndrăzneț și sincer. Povestirile lui Gaidar 
sînt pline de aventuri, dar situațiile cri
tice nu joacă în ele’decît un rol atixi’tar. 
Principialul în aceste povestiri este însuși 
copilul, adolescentul — creșterea lui, for
marea caracterului lui, soarta și viitorul 
lui.

Literatuna sovietică pentru copii a atras 
în rîndurile sale un mare număr wde 
scriitori talentați. Printre ei se numără 
Alexei Nikolaevici Tolstoi, Mihail Priș- 
viin, V. Maiiakovski, poetul Nikolai 
Tihonov, Veniamin Kaverin, Valentin 
Kataev, Konstantin Paustovski și multi 
alții care au închinat literaturii pentru 
copii operele lor cele mai curate si mai 
desăvîrșite. Nu putem să nu fim de acord 
cu faptul, de pildă,bcă lucrările pentru 
copii „O pînză în depărtare” și „Fiul regi
mentului" de V. Kataev sînt în adevăr 
cele mai bune opere ale acestui scriitor. 
Putem considera desigur drept una dintre 

«cele mai bune cărți ale lui V. Kaverin ro
manul pentru tineret „Doi căpitani”.

Cunoscutul poet și neîntrecutul traducă
tor al lui Shakespeare și Robert Burns, 
Samuil Marșak, atinge cea mai mare sim
plitate și expresivitate a versului, ceia mai 
puternică realitate a subiectului tocmai în 
operele pentru copii. Și cît de mult poate 
învăța copilul citind sau ascuitmd versu
rile precise, sonore, parcă sculptate ale 
lui S. Marșak 1 Copiilor mici le plac foarte 
mult și basmele vesele în versuri ale lui 
Kornei Ciukovski. In ele poetul folosește 
cu mult succes observațiile lui asupra 
limbii copiilor mici, despre care a povesiit 
lucruri atît de interesante în cartea sa „De 
la doi pînă la cinci", O muncă rodnică în 
domeniul poeziei pentru copii desfășoară 
Agnia Barto. Portretele sale satirice — 
negiijenți, leneși, prefăcuți, fetite cărora 
le place să trăncănească, fricoși și alte 
personaje înzestrate cu tot felul de lipsuri 
— capătă o largă răspîndire în viața de 
toate zilele a copiilor. Cu mult talent lu
crează în domeniul poeziei pentru copii și 
al dramaturgiei pentru copii Serghe* 

-Mi'halkov. Este pur și simplu imposibil să

cinstea marii sărbători
Bazarul cărții sovietice

din
Aspect de la deschiderea Bazarului cărții sovietice
Capitală, organizat cu prilejul Lunii prieteniei romîno- 

sovietice.

Au studiat în U. R. S. S
La uzinele „23 August" lucrează un grup de tineri ingineri 

care nu de mult puteau fi întîlniți în sălile de cursuri și în 
laboratoarele unor institute de învățămînt superior din Moscova, 
Sverdlovsk sau Harkov. Contactul direct cu știința sovietică, 
posibilitatea de a audia prelegerile unor renumiți savanți și 
profesori ca Ciudakov, Sabașov, Taranovski și alții, sau de a 
face practică în uzine recunoscute pentru produsele lor de înaltă 
calitate, ca uzinele „Zis", „Ruskii Diesel", „Uralmaș" etc., au 
jucat un rol hotărîtor în formarea inginerilor Gabriela Crișan, 
Teodor Hass, Vlad Niță, Mircea Ber și alții, ale căror proiecte 
și inițiative stîrnesc un interes crescînd în mijlocul 
rilor și tehnicienilor din uzinele „23 August".

Izvorul acestor importante construcții se află 
laboratoare de știință și experiență din facultățile
sovietice. Ing. T. Hass își amintește cu multă recunoștință de 
ajutorul pe care l-a primit în timpul aspiranturii din partea 
prof. V. T. Țvetkov de la Institutul politehnic din Harkov. La 
experiențele pe care le-a făcut cu motorul DT-54 pentru tractor, 
i s-a pus la dispoziție un banc de probă în laboratorul cate
drei de motoare, primind în permanență îndrumările prof. 
N.M. Glagolev, iar cînd ing. Gabriela Crișan a executat la 
Institutul politehnic» din Moscova lucrarea de candidat în 
științe tehnice, a primit ajutorul colegului de facultate Leonid 
Zubarev.

Contactul cu profesorii și colegii din universitățile și ins
tituțiile sovietice n-a încetat nici după terminarea studiilor și 
întoarcerea inginerilor noștri în țară. Fiind preocupați de 
introducerea noii tehnologii în industrie, ing. Vlad Niță 
cerut sfatul

muncito-

în marile 
și uzinele

a 
și ajutorul profesorului său, I. V. Ilinețki de la 

Institutul politehnic „Kirov" din Ural, în problema vibrațiilor 
ce se nasc în timpul așchierii metalelor, iar ing. Mircea Ber, 
care a învățat la același institut, este în corespondență cu can
didatul în științe V. K. Smirnov, cu care se consultă și-i 
împărtășește rezultatele muncii sale.

găsești în Uniunea Sovietică un copS 
care să nu cunoască pe de rost poezia 
sa „Unțhiul Stepa", sau să nu fi citit, 
dacă. n-a văzut pe scenă și Pe ecrana 
pleda „Cravata roșie". . .

Un loc important în literatura sovietică 
pentru copii îl ocupă cărțile științifico» 
artistice și de aventuri. Cărțile despre 
■natură ale lui Vitali Bianki, mai ales 
..Gazeta pădurii”, dezvoltă .dragostea 
copiilor pentru natură, spiritul lor de ob
servație ; poate că multi biologi și-mu ale3 
drumul în viată datorită puternicei influ
ente pe care au exercitat-o asupra tor, în 
anii copilăriei, cărțile lui V. Bianki. Tre
buie subliniată importanta cărții _ „Po
vestea unui plan măreț" de Mihail.Ilm, 
care într-o formă accesibilă pentru copii, 
vie și atrăgătoare, povestește despre pia; 
nul construcțiilor grandioase ale Umunii 
Sovietice. In literatura stiimțifico-beletris- 
tică lucrează cu mult drag eminentul 
academician sovietic V. A. Obrucev.

Scriitorii sovietici pentru copii abor
dează cu plăcere tema educației interna- 
ționaliste a copiilor, povestind despre 
viața copiilor oamenilor muncii de peste 
hotare și cultivînd la copiii sovietici senfo 
mentul de prietenie si dragoste frățeasca 
față de prietenii lor de aceeași vîrstă din 
străinătate.

Intr-un articol scurt nu este posibil de 
a enumera pe toti scriitorii .care lu
crează pe tăriimul literaturii sovie
tice pentru copii, de a prezenta, cel puțin 
în linii generale, stilul fiecăruia dintre ei, 
de a aminti despre întreaga varietațe a 
temelor si genurilor. Literatura, sovietica 
pentru copii crește și se dezvoiltă; sporește 
numărul edițiilor și al tinaielor de cărți: 
apar noi ziare și reviste pentru..copii șl 
tineret- Astfel, nu de mult a apărut noua 
revistă „Iunosti” (Tinerețea), sub redacția 
cunoscutului scriitor Valentin Kataev, 
atît de iubit de cititorii săi. Revista are 
Un profil interesant, care corespunde pro
blemelor ce-i frămîntă pe tinerii cititori.

In tiraje de sute de mii de exemplare se 
reeditează operele literaturii clasice ruse 
și străine pentru copii și tineret. De o 
uriașă popularitate în mijlocul . tinerilor 
cititori se bucură basmele lui H. Ch. 
Andersen, aile lui Ch. Perrault, aile frați'oir 
Grimm, ca și alte cărți cunoscute în lumea 
întreagă, ca „Don Quijotte", „Robinson 
Crusoe”, „Călătoriile lui Gulliver", „Co
liba lui Moș Toma”, cărțile lui F. Cooper, 
ale lui Mark Twain și altor reprezentanți 
dintre cei mai buni ai literaturii univer
sale, din operele cărora copiii sovietici se 
adapă cu ideile binelui, ale umanismului, 
ale progresului.

Scriitorii sovietici pentru copii leagă 
strîns munca lor de activițateji pedago
gilor, a școlii, de întreaga viața a.țării. 
Ei știu că operele lor slujesc înaltului scop 
al educării tinerei generații sovietice în 
spiritul moralei comuniste.

M. ION

La Institutul pedagogic 
din București

La Institutul pedagogic ' din 
Capitală se desfășoară, cu pri
lejul Lunii prieteniei romîno- 
sovietice, numeroase manifes
tări de popularizare a științei 
pedagogice și a experienței 
școlilor din U.R.S.S. Astfel, tov. 
Stanciu Stoian, șeful catedrei 
de pedagogie a Institutului, va 
susține o conferință privitoare 
Ia etapele de dezvoltare a pe
dagogiei ca știință și la ajuto
rul acordat școlii noastre de pe
dagogia sovietică.

De asemenea, Institutul a or
ganizat un simpozion închinat 
lui A. S. Makarenko, în cadrul 
căruia conf, univ. B. Grigoriu, 
candidat în științe pedagogice, 
va vorbi despre legăturile lui 
Makarenko cu Maxim Gorki, 
conf. univ. Maria Giurgea, can
didat în științe pedagogice, des
pre rolul organizațiilor comu
niste de tineret în opera lui Ma
karenko, conf. univ. Otto Sche
chter despre principiile meto
dologice ale sistemului educativ 
al lui Makarenko, iar A. Coman,- 
asistentă la catedra de pedago
gie, despre aplicarea învățătu
rii lui Makarenko în școlile din 
țara noastră.

Și în cadrul cercurilor știin
țifice ale studenților au loc ma
nifestări sărbătorești în cinstea 
Lunii prieteniei romîno-sovie- 
tice. Astfel, în cadrul cercului 
de pedagogie va fi prezentat un 
referat cu privire la realizarea 
învățămîntului politehnic în U- 
niunea Sovietică, iar în cadrul 
cercului de limba romînă se va 
prezenta un referat în legătură 
cu cercetările lingviștilor sovie
tici.

ln seara zilei de 24 octombrie, 
la școala medie nr, 182 din 
Moscova a avut loc o serată în
chinată prieteniei romtno-sovie- 
tice.

Cu acest prilej, directorul șco
lii, G. Aseiev, a rostit o cuvin- 
tare in care a arătat importanta 
prieteniei între popoarele celor 
două țări. A urmat un Concert 
executat de elevi ai acestei scoli 
și de un grup de studenti ro- 
mîni.

Elevul Tolea Volkomin Volko. 
mici a transmis un salut elevi
lor și pionierilor de la școala 
medie din Breaza, cu care școa
la nr. 182 din Moscova poartă 
corespondentă.

La serată au luat parte și 
membri ai ambasadei Republicii 
Populare Romine.
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DISCUȚII

Să acordăm mai multă importanță prob’emetor teoreti 
- cu privire ia educația in spirit co<ecjv

Educația elevilor în spirit colectiv este 
Una din problemele centrale ale educației 
comuniste șl, deci, și una din sarcinile fun
damentale ale școlii noastre. Totuși, nu în 
toate școlile se realizează adevărate co
lective de elevi, o adevărată educație în 
spirit colectiv. ■ Această lipsă se datorește, 
în unele cazuri, dezinteresului cadrelor di
dactice, alteori slabei documentări teoretice 
a acestora și de multe ori lipsei de expe
riență în ceea ce privește metodica organiză
rii colectivului de elevi. Tocmai de aceea 
discuția inițiată de „Gazeta învățămîntului" 
este ibine venită. Ea poate aduce o contri
buție la popularizarea experienței unor școli 
în domeniul organizării colectivului, la înlă
turarea unor deficiențe și la lămurirea unor 
probleme de ordin teoretic. Socotesc că. este 
greșit punctul de vedere al unora dintre pa.r- 
ticiipanții la discuție, care susțin că dezbate
rea problemelor teoretice nu-și mai are ros
tul, deoarece acestea sînt complect clare pen
tru toată lumea. Fără o cunoaștere temeinică 
a teoriei despre colectiv nu se poate realiza 
educația în spirit colectiv. Or, despre faptul 
că în această direcție mai există unele la
cune vorbesc chiar unele din articolele pu
blicate in timpul discuției.

Astfel, de exemplu, tov. Bender, vorbind 
despre evoluția colectivului, enumera treptele 
acestei evoluții și arată că mindria pentru 
colectiv apare pe o treaptă inițială. Consi
der eronată această părere. Sentimentul mîn- 
driei pentru colectiv nu ațpare și nici nu 
poate să apară în etapa inițială a evoluției 
colectivului. Ce anume condiționează apari
ția sentimentului de mîndrie pentru colectiv? 
Acesta este generat, după părerea mea, de 
perspectivele colectivului, de bucuria muncii 
în comun, de rezultatele acestei munci și de 
conștiința contribuției personale la viața și 
realizările colectivului. Reiese, deci, că senti
mentul mîndriei pentru colectiv apare numai 
după ce elevul participă la viața colectivu
lui, ca o etatpă mai tîrzie a evoluției colecti
vului, și nici de cum ca etapa lui inițială. 
In coloniile conduse de A. S. Makarenko, 
sentimentul demnității și al mîndriei pentru 
colectiv a apărut destul de tîrziu, ca urmare 
a realizărilor colectivului. In școala noastră, 
de asemenea, sentimentul mîndriei pentru 
colectiv poate să apară numai atunci cînd 
acest colectiv există, s-a închegat, oferă 
membrilor lui o viață bogată, plină de bu
curii și perspective de muncă rodnică.

Tov. Bender arată că, pe o altă treaptă 
decît aceea în care apare sentimentul de 
dragoste pentru colectiv, înpepe șă se mani
feste la elevi dorința de a acționa pentru co
lectiv. Este absolut greșit să se rupă dezvol
tarea sentimentului de dragoste pentru co
lectiv de acțiunile în folosul colectivului. 
Unde se naște sentimentul de dragoste pen
tru colectiv, dacă nu în munca comună, în 
activitatea depusă în vederea intereselor co
lectivului, în bucuria realizării perspective
lor ? Capacitatea de a subordona interesele 
personale celor colective, acțiunile duse pen
tru .colectiv și dezvoltarea sentimentului de 
dragoste pentru .colectiv sînt strîns legate, 
merg mînă în mină. Dacă arh admite linia 
indicată de tov. Bender, ar însemna ca în pe
rioada de formare a sentimentului de drago
ste pentru colectiv să ne mărginim la a vorbi 
despre colectiv, fără a cere copiilor să mun
cească pentru, el ; a aștepta ca elevii să acțio
neze numai după ce ei „simt pentru colectiv", 
ar însemna să nu educăm copiii niciodată în 
spirit colectiv, deoarece sentimentele apar 
numai în acțiune, determinate tocmai de a- 
ceasta.

Am putut face observații interesante cu 
privire la această temă urmărind procesul de 
formare a colectivului la școala nr. 9 de fete 
din Cluj. La începutul anului școlar 1954- 
1955, în școală nu existau nici colective de 
clasă, nici colectiv școlar și nici sentimente 
de dragoste și mîndrie pentru colectiv. îndru
mate de organizația de partid și lucrtnd 

mînă în mină cu organizația U.T.M. cadrele 
didactice au dus în tot cursul anului o ac
țiune susținută pentru formarea colectivului 
de eleve. Sentimentele de atașament și mîn
drie pentru colectiv s-au dezvoltat pe baza 
activității în comun, în vederea intereselor 
colectivului. De exemplu. în cadrul colecti
velor de clasă s-a organizat ajutorul reciproc 
între eleve, ajutorarea claselor mici de că
tre cele mari; 's-a înființat serviciul pe școa
lă ; a fost editată o gazetă de perete, cu a- 
pariție zilnică; au avut loc adunări tema
tice, acțiuni in vederea Înfrumusețării și pa
voazării școlii etc. Toate forțele au lost mo- 
bdizate la o muncă stăruitoare pentru ca 
școala ni. 9 să se numere în rîndul școlilor 
fruntașe. In timpul desfășurării acestor ac
țiuni comune elevele au învățat să se su
pună organelor de conducere ale colectivu
lui, au început să simtă răspunderea t.ață de 
colectiv, dorința de ai-1 întări și ridica. Așa 
de exemplu, colectivul clasei a IX-a, care 
înainte era complect rupt de viața școlii și 
privea cu superioritate celelalte clase, .n 
urma muncii comune și a colaborării cu ce
lelalte colective primare s-a integrat în co
lectivul școlii și și-a schimbat atitudinea. 
Abia spre sfirșitul anului școlar s-au remar
cat însă primele manifestări ale mîndriei, 
ale bucuriei apartenenței la colectiv.

Tov. Bender susține că atunci cînd elevii 
sînt uniți în cadrul colectivului d'e bază ai 
clasei se realizează ușor colectivul larg al 
școlii. Colectivul primar (după părerea mea 
termenul „colectiv de bază" nu este just) 
nu poate să se închege independent de cel 
școlar. In coloniile conduse de Makarenko 
detașamentele trăiau și se întăreau tocmai 
pe baza legăturii lor organice cu colectivul 
mare al coloniei. Sarcinile detașamentelor 
reprezentau părți integrante ale muncii în
tregului colectiv, care controla și trăgea la 
răspundere pe membrii detașamentelor pen? 
tru felul cum au îndeplinit aceste sarcini. 
Niciodată Makarenko nu a socotit că detașa
mentul se poate închega întîi în mod de sine 
stătător, pentru a se integra apoi în colectiv, 
că elevii ar trebui educați întîi pentru un 
colectiv mai mic și apoi pentru unul mai 
mare. Tocmai de aceea Makarenko a orga
nizat în așa fel detașamentele, încît ele să 
fie compuse din coloniști care să susțină în 
detașament interesele colectivului. El a atras 
în repetate rînduri atenția asupra primej
diei ca detașamentul să se închidă n sine, 
să se rupă de colectiv.

Gu mult mai mult în școală, unde colecti
vele primare corespund claselor, deci unui 
grup de elev' de aceeași vîrstă, de același 
nivel și în mare parte avînd aceleași preo
cupări, există pericolul închiderii în sine, al 
ruperii de colectivul școlar. Acest lucru se 
observă deseori în școlile noastre. Este clar 
că oricîi de judicios ar fi organizat colecti
vul clasei, dacă el nu este încadrat într-un 
colectiv mai mare, care să facă tranziția 
spre colectivul întregului popor, care să-i 
dea perspective îndepărtate și orizonturi 
largi, educația aceasta va fi o educație de 
grup și nici de cum o educație în spirit co
lectiv. In același, timip, după convingerea 
mea, nici colectivul școlar nu se poate în
chega atunci cînd se organizează separat de 
colectivul primar, deoarece colectivele prima
re închegate, care au fiecare problemele, 
perspectivele și căile lor de dezvoltare se 
vor contopi cu greu într-un colectiv școlar 
unic.

La șcc-ala medie de fete nr. 9 din Cluj, 
toate acțiunile de formare a colectivului șco
lii au fost organizate în acest sens. Sarci
nile colectivului școlar au fost îndeplinite die 
colectivele claselor, care însă știau că fac a- 
ceasta pentru școală și că vor răspunde în 
fața școlii de felul cum și-au îndeplinit sar
cina. La începutul anului școlar, cadrele di
dactice și membrele biroului U.T.M au în

tocmit, cu sprijinul organizației de partid, 
un plan de acțiune pe întreaga școală-, care 
a fost adus la cunoștința tuturor elevelor. 
Pe baza acestui plan s-au îniocmit planurile 
de muncă ale tuturor claselor. In acest iei, 
sarcinile claselor au decurs din ‘cele ale în
tregului colectiv. Asa. de exemplu, gazeta de 
perete a șoolii era redactată pe rînd de fie
care clasă; adunările generale ale elevelor 
erau organizate de asemenea pe rînd, de unul 
din colectivele primare; la fel a fost orga
nizat serviciul pe școală, îndeplinit de cla
sele Vili—X. La ridicarea nivelului la în
vățătura al elevelor a contribuit mult faptul 
că școala și-a propus să- poarte numele lui 
M. Eminescu

Pe baza acestor acțiuni comune s-au în
chegat atît colectivele primare, cît și colec
tivul școlar. Elevele priveau orice muncă nu 
numai prin prizma intereselor clasei lor, ci 
și din punctul de vedere al intereselor șco
lii. In procesul de formare a colectivului șco
lar, sentimentul de concurență, de primordia
litate a unei clase asupra celeilalte a dis
părut complect. El a fost înlocuit printr-un 
sentiment de solidaritate și tovărășie în e- 
fortarile comune. Astfel, colectivele claselor 
ș-au format. -pe o bază sănătoasă, în strinsă 
legătură cu colectivul școlar, iar acesta s-a 
închegat puternic și cu ușurință pe baza co
lectivelor primare, părți componente ale 
sale.

In intervențiile la discuția purtată în co
loanele „Gazetei învățămîntului" s-a ridicat 
deseori problema activului. Tov. O. Șafran, 
de exemplu, a expus greutățile întâlnite în 
această privință. Socotesc că asemenea greu
tăți se întîlnesc mai ales acolo unde nu se 
acordă atenția cuvenită rolului pe care tre
buie să-l îndeplinească- în închegarea colec
tivului organizația U.T.M. Vorbind des-pre 
activ. A. S. Makarenko a subliniat faptul 
că activul colectivului trebuie să fie un ac
tiv comsomoiist. In colectivul condus de el, 
activul era compus întotdeauna din comso- 
moliști. De ce atunci unii din profesorii și 
directorii școlilor noastre consideră că în 
școală trebuie să existe pe deoparte un activ 
care să coordoneze munca, să antreneze în 
jurul său elevii, și pe de altă parte un activ 
al organizației U.T.M., care să se ocupe 
numai de munca politică în rînduri le elevi
lor ? Acest luoriu duce la existența a două nu
clee, la o situație nenaturală, cum s-a în- 
tîmplat la școala condusă de tov. O. Șafran. 
Eu consider că activul școlii trebuie să fie 
organizat în primul rînd din mijlocul cadrelor 
de conducere ale organizației U.T.M. din 
școală.

Bineînțeles, desemnarea unui activ ca 
atare nu asigură existența unui activ bun, 
viabil. Acest lucru cere din pairtea ca
drelor didactice o muncă perseverentă, a- 
tentă, menită să-i facă pe membrii ac
tivului ta ©tare să antreneze în j-urul 
lor întregul coleotiv. Iată cum s-a pro
cedat în această privință Ia școala nr. 9 de 
fete din Cluj: în prima perioadă, cadrele 
didactice au sprijinit și au îndrumat îndea
proape, zi cu zi, munca activului, trasîndu-i 
sarcini, dîndu-i indicații, controlîndu-1 și a- 
jutîndu-1 în toate direcțiile. Atunci cînd 
membrele activului școlii au ajuns să-și cu
noască munca și au început să se poată o- 
rienta singure, li s-a dat mai multă- libertate 
de acțiune, au fost mai puțin ajutate și con
trolate. Cu timpul, în jurul a-ctivului restrîns 
s-au antrenat tot mai multe u-temiste și -ne- 
utemiste, lărgind -mereu acest activ. Astfel, 
toate acțiunile întreprinse de colectivul șco
lar au fost organizate și conduse de către 
organizația U.T.M., care reprezenta nucleul 
de bază al colectivului.

RELI MIHALEVICI
lector la Institutul de perfecționare 

a cadrelor didactice din Cluj

Părinții în sprijinul școlii
Pentru ca lecțiile pe oare le predă la 

clasa l-a- să fie vii si interesante, tovarășa 
Eugenia Comănescti, învățătoare la școala 
de băieți nr. 119 din Capita.ă, folosește 
uh bogat și variat material didactic. To
varășa învățătoare este ajutată în confec
ționarea materialului didactic și de către 
părinții, elevilor- Astfel, un grup de pă
rinți a aiutat-o la decupatul literelor care 
se folosesc la lecțiile de citit-scris. ca si 
la decuparea cifrelor și la confecți onai ea 
planșelor cu grupe de obiecte pentru lec
țiile‘de aritmetică.

Lectura extrașcolarâ 
a elevhor

Cadrele didactice de la școala elemen
tară din satul Mătrășești. raionul Baia 
de Aramă, acordă o atenție deosebită or
ganizării lecturii în afară de clasă a ele
vilor. Cărțile din biblioteca școlară sînt 
repartizate, după conținutul lor, pe clase.

Evidența cărților citite se tine pe 
clase, în caiete speciale, cu cite 4 rubrici 
pentru fiecare elev, corespunzătoare celor 
4 ani de școlarizare. In clase sînt afișate 
și grafice, care-i stimulează pe elevi să 
citească cît mat multe cărți.

Lectura în afară de clasă este astfel 
îndrumată, încît să compleOteze cunoș
tințele predate la lecții.- De pildă, elevilor 
din clasa a Iha li s-a recomandat să ci
tească, în legătură cu lecția „Animalele 
domestice si sălbati-ce", cărțile: „Țapul, 
vulpea si lupul" de AL Rupea, „Găinușa 
de aur" de M. Stoian, „Prima vînătoare" 
de V. Bianki, „Mari și mici" de E. Cea- 
rușin, „Scufița roșie" de Ch. Perrault 
etc.

Citirea cărților de literatură contribuie 
în foarte mare măsură la dezvoltarea gî-n- 
dirii copiilor, la îmbogățirea vocabularu
lui lor. In același timp, aceste cărți au o 
mare importantă în munca de educare a 
elevilor, dezvoltîndu-le dragostea pentru 
patrie, pentru muncă, îndemnîndu-i la 
fapte mărețe, puse în slujba poporului 
muncitor.

GH. BECHERU 
-----•-----

Cu ajutorul instructoarei 
de pionieri

Instructoarea superioară de pionieri -de 
la școala de 7 ani nr. 120 din Capitală, 
tovarășa Elisaibeta Matache. conduce cu 
dragoste și.pricepere activitatea pionie
rească. In planul său de muncă s-înt tre
cute numeroase măsur; menite,să contri
buie la îmbunătățirea muncii pionierelor. 
Printre acestea se numără și asistentele 
la lecții, care-i dau tovarășei Matache po
sibilitatea să afle nemijlocit cum răspund 
pionierele sarcinilor privitoare la învăță
tură. Discuțiile pe care le poartă apoi cu 
pedagogii o ajută mult să-și precizeze 
concluziile privitoare la pregătirea și la 
comportarea pionierelor. Pe baza acestor 
discuții ea organizează apoi, în cadrul 
activităților pionierești, diferite acțiuni 
menite să contribuie la remedierea lipsu
rilor.

lată, dP pilda, cum a ajutat-o colectivul 
clasei, îndrumat de instructoarea superi
oară, pe pioniera C. Chxa, din clasa a 
V-a ,,B‘, să-și schimbe atitudinea față de 
muncă. Intr-tuna din z'le, această pionieră 
a primit nota 2 la geografie. Piotrerele 
s-au sfătuit cu instructoarea superioară să 
facă la gazeta de perete a unității o cari
catură care să oglindească felul cum se 
pregătește Constanța C'hira la geografie. 
Pioniera a plîns mult. După două zile, ta
tăl ei a venit la scoală să afle mai bine 
ce-i cu nota 2 luată de fiica lui. Constan
ța credea că tatăl ei o va apăra. $-i în- 
tr-adevăr, tatăl a știut cum trebuie să-i 
’a apărarea. El le-a spus pionierelor: 
„Foarte bine rați -făcut"

Au trecut multe zile de atunci. Pio-niera 
Constanța Ohira își face acum lecțiile cu 
multă conștiinciozitate. Cînd prmește 
note bune sau este lăudată pen-tra felul 
ouim își îndeplinește temele, ea le mulțu
mește -din suflet colegelor e;, care au aju
tat-o la vreme.

A. CROITORU

Rezultatele unei
Intr-o vizită de scurtă durată, școala 

de .4 ani din satul Bălteni, raionui Ră- 
cari, nu poate să facă decît o bună im
presie. De cum intri pe poarta școlii te 
impresionează plăcut curtea curată, flo
rile, iarba și pomii bine întreținuți, cură
țenia fîrrtîrui, albul curat al zidurilor, 
pavoazarea claselor, mușcatele din fereas
tră. Cadrele didactice și-au întocmit pla
nurile calendaristice, au caiete de pla
nuri de lecții, intră cu punctualitate la 
clasă. S-ar putea, deci, trage concluzia 
că, in general, școala merge bine.

După o cercetare mai atentă însă, se 
observă că între. aspectul exterior al lu
crurilor și conținutul muncii există un 
decalaj. Este suficient să-ți îndrepți aten
ția asupra rezultatelor activității instruc- 
tiv-educative ce se desfășoară cu elevii 
clasei a 1 V-a, clasă care încheie un ciclu, 
de învătămînt. La această clasă predă 
tovarășa Ver'a Grosu, învățătoare cu o 
practică de 12 ani în învătămînt. Tova
rășa Grosu știe că trebuie să-și pregă
tească zilnic cu atenție lecțiile, cunoaște 
însemnătatea justei alcătuiri a planului 
pentru buna desfășurare a predării. U- 
nelp din planurile ei de lecții —- puține, 
este adevărat — arată că tovarășa învă
țătoare se pricepe să-și planifice munca, 
să stabilească în mod just seopul lecției. 
Alte planuri, însă, și mai ales calitatea 
lecțiilor desfășurate de tov. Grosu arată 
că nu este suficient să știi cum trebuie 
să-ti desfășori activitatea. Munca, priunde 
ar fi ea dusă, cere 6 atenție continuă, o 
aplicare perseverentă și minuțioasă a 
cunoștințelor însușite. Rareori, însă, to
varășa Grosu își întocmește planurile cu 
grijă, confoim cerințelor pedagogice. De 
cele mai multe ori ea alcătuiește simple 
schite, care n-o pot ajuta cu nimic în 
muncă, deoarece nu sînt rezultatul unei 
p.egătir; temeinice, al unei serioase re
flectări cu privire la -felul cum trebui? or
ganizată și desfășurată lecția. Scrise de 
mântuială, așa ca pentru a se îndeplini o 
simplă formalitate, aceste schite cuprind, 
cum este și firesc, serioase greșeli peda
gogice. De exemplu, în unele schite a- 
pare ca moment al lecției „politizarea". 
In alteie, scopul lecției este stabilit de pe 
poziții cu totul formale. In loc de obiec
tive precise, sînt trecute scopuri gene
rale, caie de fapt se realizează în cadrul 
predării întregului curs. De pildă, majo
ritatea lecțiilor de citire au ca scop: 
„Formarea citirii curente, conștiente și ex
presive", iar cele de aritmetică : „Dez
voltarea judecății și formarea deprinderii 
de a rezolva probleme".

Lăsînd la o parte faptul că majoritatea 
planurilor tovarășei Grosu sînt simple 
schite, din „calendarul" lor 'lipsesc foarte 
multe zile. Așa a lipsit, de. pildă, și ziua 
de luni, 24 octombrie a. c., cînd tovarășa 
Grosu, dtfpă o zi de sărbătoare, s-a pre
zentat la clasă fără nici un plan de lecție.

Formalismul cu care tovarășa Grosu se 
achită de sarcinile sale de pedagog iese 
si mai mult în evidentă dacă se iau în 
considerare rezultatele concrete obținute 
la l-ecții. De pildă, lecția de citire tinută 
luni, 21 octombrie, constituie un exemplu 
concludent în această privință. La aceas
tă lecție s-a citit schița „Socoteala" de 
Al. Viahută. Prin conținutul ei, această 
lecție trebuia să le facă cunoscute elevi 
lor suferințele grele pe care le-a îndurat 
țărănimea muncitoare în timpul stăpînir-ii 
burghezo-moșierești, să le arat? cît de 
cumplită era nedreptatea, cît de greu 
era de suportat jugul boieres-c, să-i 
facă conștienti de mar-ea deosebire 
ce există între viata de acum a țăranilor 
muncitori și cea din trecut. Elevii nu au 
putut ai unge la această înțelegere nici 
din citirea repetată a 'lecției, nici din dis
cuțiile conduse de tovarășa învățătoare 
pe margmea ei.

Piezentîndu-se nepregătită la lecție, 
tovarășa Grosu nu a explicat cuvintele 
noi și a comentat superficial conținutul 
bucății. Deși Alexandru Viahută a dez
văluit in mod gradat toată suferința lui 
Io-n și a familiei lui și, prin aceasta, sufe
rințele de nedescris ale milioanelor de 
țărani muncitori, tovarășa învățătoare nu 
s-a oprii asupra acestei probleme. Ea n-a 
folosit nici cel puțin întrebările din ma
nual, care -l-ar fi dat posibilitatea să-i

conducă pe et-evi la fixarea ideilor pr'riă 
ci-paie.

Faptul că tovarășa Grosu ș-a prezen
tat la lecție atît de nepregătită nu este o.?- 
intimpfare. Aceasta o dovedește felul cum 
citesc copiii, cum se exprimă. Majoritatea „l 

.citesc greoi, unii silabisesc cuvintele și 
chiar ce; care citesc curgător sînt departe, 
de o cit’re conștientă și expresivă. Toată,, 
clasa se exprimă toarte greu. Răspunșu-,, 
rile elevilor sînt extrem de schematice 
chiar și atunci cînd se discută probleme , 
bine cunoscute. .

Lucrurile nu stau mai bine nici la arit- . 
metică. Deși, dumă cum am arătat maț . 
suș, în majoritatea schitelor de planuri 5 • 
la aritmetică tovarășa învățătoare trece 
ca scop „Dezvoltarea judecății și forma-,, 
rea deprinderii de a rezolva probleme și ' 
exerciții", lecțiile sale nu duc la realiza-', 
rea acestui scop. Pentru că nu-și pregă- ' 
tește 'lecția, pentru că nu alege cu grijă 
scopul precis și mijloacele cu ajutorul că
rora să dezvolte gîndirea copiilor, să-i 
ajute să înțeleagă căile de rezolvare a 
diferitelor tipuri de probleme, tovarășa ’ 
Grosu nu reușește să antreneze. întreaga 
clasă în muncă. Chiar elevii care parti- - 
cipă la diferite lucrări nu înțeleg întot- 
deauna de ce fac operațiile respective. In-' 
loc să deseneze pe. tablă schite care să 
le dea tuturor elevilor posibilitatea de afo 
înțelege in mod concret conținutul unei <•. 
probleme, tovarășa Grosu se mulțumește 
cu răspunsurile a doi-trei copii și apoi 
trece la altă problețnă.

Învățătorul este dator să caute continuu 
mijloacele cele mai indicate cu ajutorul 
cărora să dezvolte gîndirea copilului, să-l ■ 
facă să înțeleagă cum se poate folosi de 
cunoștințele pe care le are în rezolvarea - 
anumitor probleme. Unele probleme cer ;; 
din partea copiilor un raționament mai 
complicat. In aceste cazuri, învățătorul - 
trebuie să aplice 'larg principiul intuiției,.L 
dînd elevilor posibilitatea să vadă pro- " 
blem,a în mod concret, ca o întimplara 
din realitate. La școala de 4 ani din Băl- ' 
teni, insă, în locul unor astfel de proce- " 
dee pedagogice, se folosesc cu totul alte i 
metode. De pildă, toată clasa trebuie să 
scrie de un anumit număr de ori ceea ce 
nu a înțeles. De „valoarea" pedagogică a ' 
acestor pedepse s-a putut convinge însăși 
tovarășa Grosu cînd. cerînd copiilor să 
rezolve o problemă predată cu o săptă-' 
mînă în urmă și la care primiseră o ast- .' 
fel de pedeapsă, niciunul nu a reușit să o 
lucreze, pentru că niciunul nu o înțele
sese, deși toti își executaseră pedeapsa.

Tovarășa Grosu se întreabă adesea de 
ce ciasa sa este atît de slabă si nu gă- ’ 
sește răspuns la aceasiă întrebare. Totuși, 1 
răspunsul nu e gteu de dat. A intra ia ' 
clasă cu lecțiile nepregătite sau pregătite ; 
superficial, a vorbi continuu în locul co- 1 
pilului, cerîndu-i doar răspunsuri mono-; 
silabice sau punîndu-1 în situația ridicolă ■ 
de a termina numai cuvîntu'l care consti- • 
tuie răspunsul, așa cum procedează tova
rășa Grosu, înseamnă a nu-1 ajuta pe elev 
să-și dezvolte facultățile intelectuale. La < 
același rezultat duce și faptul că tovară- ■ 
șa învățătoare nu corectează niciodată te
mele dare pentru acasă.

La școala de 4 ani din Bălteni trebuie 
să se iucreze cu mai mult simț de răs-U 
pundere. Faptul că tovarășul director Va- 
sile Grosu gospodărește bine școala, reu-' 
șind să creeze condiții bune de muncă, 
constituie într-adevăr un merit. Directo-' 
rul nu se poate mulțumi, însă, cu atît, ci ’ 
are datoria să se preocuipe cu multă stă- ’ 
ruintă de calitatea lecțiilor, de rezultatele .' 
muncii ce se desfășoară în școala pe care 
o conduce. Prezenta unui elev repetent în; 
clasa a IV-a, care nu știe să se iscăleas- • 
că și care a fost promovat pînă în această 
clasă de către tovarășa Elena Dragomir, ■ 
arată necesitatea exercitării unei îndru
mări și a unui control mult mai organizat > 
și permanent asupra tuturor laturilor ■ 
muncii didactice.

O pregătire temeinică a elevilor, con* 
form cerințelor programelor școlare, con-, 
forlm cerințelor pe care le pune în fața. 
școlii întreaga dezvoltare economică și 
culturală a patriei noastre, necesită din, 
partea cadrelor didactice o luptă hotărîtă. 
■și permanentă împotriva oricăror urme de 
formalism.

M. POPESCU

O importantă aniversare a școlii romînești
Școala romînească sărbătorește în acest 

an aniversarea unora dir. cele mai de 
6eamă instituiții de învătămînt ieșene, ade
vărate focare de cultură, care au crescut și 
au dat patriei numeroși oameni de seamă. 
Se împlinesc 120 ani de la înființarea Aca
demiei Mihăilene din care, mai tîrziu, s-au 
dezvoltat Universitatea ieșeană și Liceul 
Național (azi școala medie de cultură gene
rală nr. 1 de băieți din Iași). Tot în acest 
an se împlinesc 100 de ani de la înființarea 
„Institutului preparandial" de la Trei Ie
rarhi, devenit apoi școala normală „Vasile 
Lupu“ (azi școala pedagogică nr. 1), 95 ani 
de la deschiderea Universității și 60 de ani 
de la aceea a Liceului Internat (azi școala 
medie de cultură generală nr. 2 de băieți 
Oin Iași). Este neîndoios că locul central în 
această sărbătorire Î.1 ocupă aniversarea A- 
cademiei Mihăilene. atît prin vechimea ei, 
cît și prin rezultatele directe ale activității 
Bale.

k Chiar dacă învățămîntul pedagogic și gim
nazial au existat și înainte de 1835. școlile 
respective au avut o activitate sporadică, 
temporară, lipsită de continuitate. Așa a 
fost cazul cu școala de tehnicieni hotărnici, 
înființată în 1813 de Gh. Asachi și cu gim
naziul deschis la Trei Ierarhi în 1828. De un 
sistem de învățământ legiferat poate fi vor
ba abia de la Regulamentul Organic. Deși îr. 
intenția lui Regulamentul Organic tindea să 
consfințească și să întărească exploatarea 
feudală, totuși condițiile economico-sociale 
ale momentului istoric — intensificarea eco
nomiei de schimb în agricultură și începutu
rile acumulării capitaliste — au obligat pe 
legislator să fină seama de unele cerințe cu 
caracter progresist ale burgheziei în ascen
siune. lin domeniul învățămintului, aceste 
cerințe se concretizează în prevederi cu pri
vire la înființarea unor școli de toate grai 
dele și la stabilirea principiului învățămîn- 
tului în limba poporului pe toate treptele de 
învătămînt. Caracterul de sistem al institu
țiilor școlare .prevăzute de Regulamentul Or
ganic, ca și iegătura lor cu realitățile eco
nomice și sociale ale timpului se văd din 
fundamentarea învățămîntului „pe temeiul a 
moralului celui mai sfînt și pe cursul meto- 
dicesc și deplin a învățăturilor începătoare, 
a pravilelor, a .științelor și a aplicației lor la 
meșteșugurile cele mai folositoare". Regula
mentul școlilor publice din Moldova, întoc
mit în 1835 pe baza Regulamentului Orga
nic, plănuiește o rețea multiplă de școli, de 
la cele începătoare pînă la cele academice și 
la cursuri superioare, tehnice, de matematici 
aplicate, de economie rurală, de filologie cla- 
țică și modernă și de arte plastice. Cele mai
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multe din aceste prevederi au rămas literă 
moartă, din cauza caracterului cu totul in- 
gust al interesului claselor exploatatoare 
pentru o cultură de mase. In întreaga 
Moldovă funcționau în 1835, șapte școli în
cepătoare, cu aproape 250 de școlari; în 1842 
numărul școlilor sporrse ia 12, iar totalul e- 
levilor ce le frecventase timp de un deceniu 
nu întrecea 2.200. Nu s-au realizat nici școa
la elementară pentru fete' prevăzută în Re
gulament (primele școli ipentru fete în lim 
ba maternă se vor deschide abia după 
1851), nici institutele cu caracter tehnic.

Dacă Academia Mihăileană a putut lua 
ființă, și a izbutit să trăiască timp desiul de 
îndelungat, avînd o bogată activitate 
și creînd în centrul Iași o tradiție școlară 
vie, aceasta se datorește faptului că anima
torii ei, în frunte cu Gh. Asachi, au știut să 
ocolească prevederile regulamentare, să coa
lizeze în jurul Academiei forțele progresis
te ale vremii și capacitățile științifice -și 
culturale reale, care i-au dat prestigiu și 
autoritate. Cea mai bună dovadă este-faptul 
că cele mai importante acte legislative în 
domeniul învățămîntului din Moldova pînă 
în preajma Unirii, anume cel din 1851 al lui 
Ghica și cel din 1860 al lui Cuza, se referă 
la Academie ca punct de plecare al orga
nizării învățămîntului din Moldova și caută 
să adapteze prevederile Regulamentului Or
ganic la noile cerințe ale societății. Lipsa de 
învățători .pentru învățămîntul elementar 
mereu lărgit duce la înființarea, în 1855, a 
„Institutului preparandial", iar separarea în
vățămîntului superior de cel mediu prin le
gea din 1860 creează pe de o parte Uni
versitatea din lași, pe de altă parte Liceul 
Național. In sfîrșit, Liceul Internat, deschis 
în 1895 în clădirea proprie, este urmarea 
dezvoltării Liceului Național, care, după ce 
lucrase ani de-a rîndul cu două serii de elevi, 
nu mai poaie cuprinde singur marea masă 
de tineret dornic de învățătură. Asemenea 
fa.pte ne arată, că Academia Mihăileană a 
constituit în istoria școlii romînești un sîm- 
bure sănătos, roditor, că activitatea ei a în
semnat o contribuție de seamă la dezvolta
rea culturii noastre.

Denumirea de „academie", obișnuită azi 
pentru instituții științifice înalte, nu trebuie 
să ne înșele asupra conținutului noțiunii. Și 
azi, în unele țări, numele de academie este 
purtat, ta virtutea tradiției, de unele așeză

minte școlare cu caracter mixt (elementar șl 
mediu, uneori și superior), mai ales funda
ții .particulare; în secolele anterioare, ase
menea denumiri erau și mai răspî.ndite. A- 
cademia Mihăileană a fost concepută ca o 
instituție școlară destinată să înlesnească 
accesul la învățătură pentru fiii de boieri 
pe socoteala statului. Caracterul de clasă al 
Academiei este astfel bine precizat de către 
legiuitor. Xenapol relatează chiar că unul 
din profesorii de la școala de la Trei Ierarhi, 
Eftimie Murgu. ardelean de origină, doc
tor în filozofie de la Budapesta, a refuzat să 
treacă la Academie, pentru că „nu vrea să fie 
profesorul nobililor". (In anul următor.Murgu 
e destituit de domn și pleacă Ia București). 
In afara celor 50 de fii de boieri, însă (p.ur- 
tînd denumirea de „elevi"), se prevedea .posi

bilitatea ca anual să fie primiți în Academie 
24 de „stipendiafi", elemente dotate, dar 
lipsite de mijloace materiale. Bineînțeles că 
o legislație cu caracter feudal nu putea să 
uite să stipuleze separația cea mai deplină 
între feciorii de boieri și ceilalți, atît în in
ternat cît și în școală. Stipendiile s-au dove
dit însă a fi un mijloc deosebit de important 
pentru realizarea intenfiilo.r înnoitoare ale 
lui Asachi, oara ocupa funcția de referendar 

al școlilor. Marele său merit constă în fap
tul că a știut să folosească cu multă abili
tate sistemul stipendii’or, ajutînd . pătrunde
rea în Academie a numeroși tineri studioși 
din .păturile sărace ale populației, asigurînd 
astfel acestei instituții de învățămînt, de 
la început, un caracter progresist. După ce, 
în primii .ani, fiii de boieri părăsesc pensio
natele particulare, venind la Academie pen
tru a profita de avantajele materiale ce li 
se ofereau, cu-înd, fn fața concurenței ce
lorlalte elemente, mai bine dotate și cu mai 
mult interes pentru învățătură, ei se văd 
nevoiți să plece. In felul acesta, numărul ti
nerilor din clasele de jos care pătrund în A- 
cademie crește cu fiecare an ; odată cu acea
sta se dezvoltă din ce în ce mai mult spiri
tul nou, progresiist, în rîndul elevilor Acade
miei.

S-a prevăzut ca Academia Mihăileană să 
înglobeze forma de învătămînt rhediu — cu 
clase „pregătitoare" și „umanioare", cu o 
durată totală de patru ani —- și forme de 

învățămint superior : o facultate filozofică 
de doi ani, una juridică de trei ani și una 
teologică (.aceasta din urmă n-a funcționat 
de faipt niciodată în cadrul Academiei), pre
cum și „cursuri speciale extraordinare", cu 
caracter tehnic. Desigur că aceste prevederi 
n-au putut fi realizate dint,r-o dată : lipseau 
profesorii, lipseau manualele, lipseau chiar 
școlari cu suficientă pregătire pentru a urma 
cursuri superioare. Este de admirat perseve

renta cu care Asachi și alți animatori, ca Cr. 
Flechtenmacher, I. Chiriac, G. Săulescu, P. 
Cimpeanu au luptat pentru înlăturarea greu
tăților și au luat măsuri prin care să asigu
re din timp dezvoltarea viitoare a Academiei 
încă din 1832. Eforia școlilor elaborează, 
pentru treptele superioare de învățămint, 
programe ce dovedesc intenția de a da ele
vilor o formație științifică legată de necesi
tățile practice. Doi ani mai tîrziu, în urma 
stăruințelor lui Asachi, cîțiva tineri, ca Teo
dor Stamati, Anton Velini, Alecu Constanti- 
nescu, Anastasie Fătu, Constantin Zefires- 
cu sînt trimiși să se specializeze în străină
tate în diferite ramuri ale științei. Cei mai 
mulți dintre dînșii vor fi mai tîrziu profesori 
la Academie sau la alte școli din Iași și vor 
contribui din plin la progresul școlii. Astfel, 
T. Stamati ține, începînd din 1837, cursuri 
de matematică și fizică la Academie, organi
zează în 1840—41 demonstrații publice cu 
experiențe de fizică — între ele și primele 
încercări de daguerotipie din tara noastră — 
și este unul din cei mai asidui populariza
tori. prin revistele vremii, ai cunoștințelor 
științifice. Medicul Anastasie Fătu organizea
ză la Iași, în 1856, prima grădină botanică 
din tară, iar Velini devine director al școlii 
preparardiale de la Trei Ierarhi, mai tîrziu și 
director al liceului. Corpul profeso-al al Aca
demiei crește și prin atragerea al.or elemente 
valoroase, dinire absolvenții .ei sau din alte 
părți. Dr. lacob Cihac, unul din fondatorii 
(în 1833) ai Societății de medici și nalura- 
liști din Iași, predă, începînd din 1837, știin
țele naturale. Absolventul Ion lonescu, cuno
scut mai tîrziu ca Ion lonescu de la Brad, 
luptătorul de la '1848, devine în 1842 profe
sor de agronomie. In același an găsim pe 
scriitorul Ion Ghica, inginer de profesie, p.re- 
dînd mineralogia și geologia, în anul urmă
tor și economia politică. Activitatea ca isto
ric și publicist a lui M. Kogălniceanu găseș
te un larg răsunet public. în 1843, prin 
lecțiile sale de istorie națională de la Aca
demie. Paralel cu aceasta, Asachi, el însuși 
autor productiv de manuale de matematici, 
pune la muncă .pe .profesorii Academiei pen
tru întocmirea de manuale. Astfel apar în 
1837 manualul de istorie naturală al lui Ci
hac, în 1841 cel de fizică al lui Stamati, în 
afară de .publicarea de manuale și materiale 
privind istoria și limba. In 1839 se deschide 
biblioteca publică a Academiei, ale cărei fon
duri de cărți vor crește an de an și care va 
deveni biblioteca viitoarei Universități, con
dusă de oamer.i de seamă ca B.P, Hajdeu 
și M. Eminescu. Se fac sforțări pentru a- 
dunarea și organizarea materialului didactic 
necesar învățămîntului. Se procură instru
mente și apa-ate de fizică, chimie și astrono
mie. Colecțiile de animale, plante și mine
rale ale muzeului Societății de medici și na- 
turaliști servesc de pe acum și vor servi 
multă vreme, pînă pe la 1880, drept material 

intuitiv pentru predarea științelor naturii. 
Pentru cunoașterea mai bună a realităților 
economice, se întreprind excursii științifice 
în întreaga Moldovă. Astfel, Mihailic 
de Hodocin cercetează structura geologică a 
Carpafilor răsă.riteni, iar între 1835 și 1842,' 
botaniști ca Edel și Szabo inventariază ele-' 
mentele de floră din Moldova.

învățămîntul î.n limba romînă pune orga
nizatorilor școlii probleme grele în situația 
de atunci, cînd limba literară, puternic dîfe-; 
rențiată dialectal, era lipsită de termeni ne
cesari pentru diferitele științe. Conștienți de. 
aceasta, Asachi și ceilalți luptători din eforia 
școalelor pun, încă din 1837, .problema în-* 
tocmirii unui dicționar al limbii romîne, ba-, 
zat ne limba .poporului, „adur.înd toate cu-’ 
vintele moldovene alese și uitate, de prin, 
versuri și cărți vechi precum și din gura po- j 
porului" și complectat, în ce privește termi-, 
nologia, cu cuvinte din limba latină. Iniția-; 
torii își propun să folosească, în alcătuirea 
dicționarului, manuscrisul lui Ion Budai-De- 
leanu și să colaboreze cu direcția școlilor 
din Țara Romînească. Chiar dacă această 
intenție nu s-a realizat, ea este o manifes-.’ 
tare puternică a conștiinței naționale pre-; 
gătitoare a revoluției din 1848. De altfel, 
numeroase .fapte dovedesc, încă de la înce
puturile Academiei Mihăilene, colaborarea cu 
oamenii de cultură din Țara Romînească. In, 
1836, o comisie ieșeană pleacă la București 
pentru a studia organizarea școlilor din 
Muntenia, iar î.n 1837, vizita la Iași a lui' 
Eliatle și Aristia, ca și aceea a lui I. Văcă- 
rescu, sînt comentate cu căldură de presa 
ieșeană, ca evenimente de mare însem
nătate.

Această intensă activitate a Academiei 
Mihăilene, în unire cu celelalte forte progre
siste, în special cu cercul de la Societatea 
de medici și naturaliști, tindea să educe ti
neretul jntr-un spirit științific, realist, să-l 
îndemne la studiul naturii și să-i dezvolte 
aptitudinile practice pentru cucerirea reali
tății. Fără să putem vorbi de o concepție 
materialistă închegată, de un sistem de gîn- 
dire științifică, elementele domir.a'nte ale a- 
castei activități sînt cele materialiste, ceea 
ce înseamnă zdruncinarea concepției teolo. 
gice’despre lume, specifică feudalității, li
nul dintre profesori, Ion Ghica, caracterizea
ză astfel activitatea ce se ducea la Acade
mie în jurul anilor 1842—1844 : „Mult am 
luptat noi tinerii de pe atunci cu prejudecă- 
rile și cu obiceiurile rele, mult am anropiat 
noi clasele între dînsele; multe idei greșite 
de ale bătrînilor și de ale boierilor am spulbe
rai și multe idei moderne am împlîntaț ta 
spirite; multă rugină ani curățat de pe 
mulți".

Cită vreme rezultatele aceste! activității 
se limitau la acumularea de fapte ta dorrțe-

(Continuare in pag, 4-a)
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Prezentarea dărilor de seamă 
și alegerile sindicale 

în învățămîntul superior

In învățămîntul superior s« țin în pre
zent adunările generale si conferințele 
pentru prezentarea dărilor de seamă și a" 
legarea organelor sindicale.

Adunările generale ale membrilor de 
sindicat din instituțiile de învățământ su
perior trebuie să ducă la îmbunătățirea 
muncii sindicale îq rî’idul studenților, a- 
tît printr-o temeinică analiză a felului 
cum au muncit orgnne’e sindicale respec
tive cît și prin alegerea celor mai bune 
cadre, fruntașe la învățătură și în activi
tatea profesională, devotate cu trup și su
flet clasei muncitoare.

I.a InsVtutul de construcții din Bucu
rești, problemele dezbătute în adunările 
generale ale grupelor sindicale au scos în 
evidentă rolul organizațiilor sindicale de 
bază în ce privește problema înlăturări1 
rămînerii în urmă I.a învățătură, proble
ma îmbunătățirii asistente1 și a asigură
rilor sociale pentru studenti etc. S-a ară
tat, de pildă, ce importantă au avut con
sfătuirile de producție, consultațiile și aju
torul individual nentru ridicarea nivelu'ui 
de pregătire a studenților rămași în urmă 
la învățătură

In adunările generale ale grunelor sin
dicale de la Institutul „Maxim Gorki" 
s-a dezbătut pe larg problema folosir1: cu 
chibzuință a fondurilor de asigurări so
ciale înscrise în buget, astfel ca ajutoa
rele să se achite la timp și în condițiile 
fixate de instrucțiunile C.C.S.

Problema îmbunătățirii activității orga
nelor sindicale în ce privește întărirea dis
ciplinei în rîndul studenților a fost, dez
bătută fn special la adunările generale pe 
grupe de la Universitatea „C. 1. Parhon".

La adunările care au avut loc pînă în 
prezent, uni; membri de sindicat au venit 
nepregătiți pentru dezbateri. De aceea șt 
propuneri’e lor au avut un caracter gene
ral, fiind lipsite de conținut. Organele sin
dicale și activiștii C.C. al S.M.I. care se 
ocupă de organizarea alegerilor în învă- 
tămîntul superior au datoria să pregătea
scă cu mai multă grijă si ma: minuțios 
adunările generale, așa în cît ele să con
stituie cu adevărat un prilei de discutare 
a ce'or mai importante probleme ale acti
vității sindicale, de luare a unor măsuri 
concrete, îndreptate spre îmbunătățirea 
nruncii.

întocmirea dărilor de seamă are o im
portanță deosebită în asigurarea unor 
dezbater’ principiale, în spirit critic ș; au- 
locnt'c Ele trebuie să . scoată cu curaj în 
relief lipsurile care frînează activitatea 
membrilor de sindicat. In adunările de 
dări de seamă si alegeri care au avut loc 
în Bucureșt’. însă, unele dări de seamă 
au cuprins numai o înșiruir, de cifre sta
tist'?? sau fante generale, lips’te de o a- 
naliză temeinică. în spirit .critic si auto
critic, a munc’1 desfășurate. Se înțelege 
că asemenea dări de seamă nu poț gene
ra dezbateri vii si nu pot contribui ia în
lăturarea greutăților și a lipsurilor.

Dările <le seamă trebuie afișate din 
timp, pentru ca membrii de sindicat să-și 
poată pregăti discuțiile.

Adunările și conferințele de dări de 
seamă ș: alegere a organelor sindicale în 
instituțiile de învătămînt superior repre
zintă o etană importantă în activitatea 
membrilor de sindicat din aceste instituții. 
Cu acest prilei se face bilanțul activității 
desfășurate în decurs de un an. se sinte
tizează experiența și Se popularizează 
cele mai bune metode de muncă, se scot 
la iveală lipsurile și mijloacele de înlătu
rare a lor. De aceea, organele sindicale 
din învățămîntul superior au sarcina de 
a asigura un nivel înalt a! adunărilor ge
nerale si conferințelor pentru prezentarea 
dărilor de seamă si alegerea noilor orga
ne sindicale.

Să intîmninăm cel de al II-lea Con
gres al P.M.R. ridicînd activitatea sînd1- 
cală pe o treaptă superioară, în măsură 
să facă fată cu cinste operei însemnate 
de construire- a socialismului în patra 
noastră.

O importantă aniversare a școlii romînești
(Urmare din pag. 3-a)

niul științelor naturii, spiritul nou introdus 
la Academia Mihăileană de elementele ridi
cate din rîndul maselor a fost mai puțin se- 
zisat de boierimea feudală, cu atît mai mult 
cu cît ea însăși profita de pe urma transfor
mărilor uriașe ce se petreceau în economie. 
De aceea, deși opoziția împotriva Academiei 
exista în cercurile marilor boieri din jurul 
lui Mihail Sturza încă de la înființarea ei, 
ea n-a avut prea mult, de suferit în primii 
ani de existență. Curînd însă după 1840, o- 
dată eu ascuțirea luptei de clasă, care ves
tea prin numeroase răscoale țărănești loca
le apropierea revoluției de la 1848, spiritul 
progresist al gîndirii profesorilor și elevilor 
de la Academie începe să sP manifeste și pe 
tărîmul social, prin luarea de poziție împo
triva orînduirii feudale. La examenul de fine 
de .an din 1842. un elev al Academiei, N. 
lonescu, care va deveni mai tîrziu profesor la 
Universitate și va fi unul din susținătorii 
lui Kogălniceanu în lupta pentru unire și 
pentru reforma agrară, are curajul să recite 
în public, în fața domnitorului și a marilor 
boieri, poezia „Pe țintirimul unui sat", a 
lui Asachi. care demască exploatarea și a- 
suprirea maselor țărănești de către nobili
me. Semnele piotestului ideologic și politic 
se înmulțesc în anul următor. Ion Ghica pu
ne stăruitor. în cursul său de economie poli
tică. problema necesității uniunii vamale cu 
Muntenia, ca treaptă pe drumul realizării 
un rii principatelor. In lecția introductivă la 
cursul de istorie națională, Kogălniceanu. 
folosind istoria după cuvintele lui Karam
zin. astfel încît „să.. slujească de tălmăci
re vremii de față și de povățuire vremii vii
toare", înfierează aspru nedreptatea socială, 
huzurul celor cîteva familii privilegiate față 
de mizeria milioanelor de asupriți.

Reacțiunea feudală se simte destul de pu- 
tern'că pentru a curma asemenea manifes
tări. prin suspendarea cursurilor lui Kogăl
niceanu și Ghica și prin măsuri represive 
împotriva acestora. Ea își dă însă totodată 
seama de primejdia pe care o prezintă însăși 
existența Academiei Mihăilene și începe* a' 
tacurile directe pentru desființarea acesteia. 
Este deosebit de semnificativ că reacțiunea 
feudală cosmopolită își concentrează atacul 
împotriva predării în limba romînă, pretex. 
tind că limba romînă n-ar avea capacitate 
suficientă pentru a exprima noțiunile știin
țifice. De altfel, problema limbii de predare 
constituise și mai înainte un factor esențial 
în lupta dintre nou și vechi Ia Academie: 
încă din 1835 Mihail Sturza încearcă să nege

Toate eforturile pentru lichidarea 
neștiinței de carte

In curînd, în tai a noastră nu va mai fi 
nici un neștiutor de carte. In tot mai 
multe sate și comune unde cu ani în urmă 
stăpînea întunericul, analfabetismul, astazi 
toți oamenii știu să scrie și să citească. 
In sute de comune și sate din regiunile 
Baia Mare, Pitești. Stalin, din Regiunea 
Autonomă Maghiară analfabetismul a 
fost lichidat. Sînt chiar raioane întregi, 
ca Băilești și Novaci din regiunea Craio
va, sau Tg. Neamț din regiunea Bacău, 
care se pot mândri că nu mai au nici un 
neștiutor de carte.

La 1 noembrie va începe ultimul an 
școlar de alfabetizare. Cei din urmă ne
știutori de carte vor învăța acum să scrie, 
să citească și să socotească.

Organele învătămîntului s-au preocu
pat din timp de buna pregătire a cui su
rilor de alfabetizare. Secția de învătămînt 
a regiunii Pitești, de exemplu, a mobilizat 
în această acțiune si organizațiile de ma
să. Secția de învătămînt a regiunii Cluj a 
desfășurat o variată muncă de agitație, 
care a contribuit la lămurirea și cuprin
derea la cursurile de alfabetizate a tutu
ror neștiutorilor de carte. Secțiile de învă
tămînt și scoli'e din Capitală au acordat 
o atentie deosebită verificării si stabilirii 
precise, pe scoli și circumscripții, a nești
utorilor de carte existenți. Pe baza acestei 
evidente, adulții au fost repartizați no
minal profesorilor și învățătorilor care 
răspund de alfabetizarea lor.

Secțiile de învătămînt ale sfaturilor 
populare au datoria de a organiza cît mai 
bine munca de lichidare a neștiintei de 
carte în acest an școlar. așa încît la 
sfirșitul lui să nu mai rărnînă în tara 
noastră nici un singur analfabet în vîrstă 
de 14-55 de ani. In acest scop trebuie să 
fie antrenate în munca de alfabetizare nu 
numai cadrele didactice, ci si masele largi 
a'e celor cu stiintă de carte, folosindu-se 
cît mai larg experiența pozitivă obținută 
în această direcție în anii trecuti. De 
pi’dă, secția de învătămînt a regiunii 
Baia Mare a reușit să mobilizeze anul 
trecut, în acțiunea de alfabetizare, toate 
organele loca-le ale organizațiilor de masă, 
care au urmărit si au răspuns de alfabe
tizarea neștiutorilor de carte .în fiecare 
raion. Datorită acestei strînse colaborări 
s-au obtinut r?zultate deosebite, regiunea 
devenind, fruntașă în munca de alfabeti
zare.

O atentie deosebită trebuie acordată 
comunelor cu multi analfabet! si putini 
învățători. In aceste localități vor fi 
repartizate posturi spec1 ale de învățători, 
aprobate de Ministerul Inv»tămîntu ’.ui. 
încadrarea acestor posturi trebuie să se 
facă din vreme, asa încît munca să încea
pă la timp.

In centrul atenției secțiilor de învătă
mînt trebuie să stea grija deosebită pentru 
îndrumarea și controlul muncii de alfabe
tizare desfășurate de fiecare învățător și 
profesor, atît în ceea ce privește asigura
rea frecventei regulate a neștiutorilor de 
carte, cît și în ceea ce privește justa or
ganizare a predării cunoștințelor. Eforturi 
deosebite trebuie să depună în acest an

NI SE SEMNALEAZĂ CĂ...
...din cauza lipsei de interes fată de 

bunul mers al învățământului de care au 
dat dovadă atît cohdticerea școlii de 7 
ani din satul Hîrtop, raionul,Piatra Neamț, 
cît și sfatul populat al comunei Bălă- 
nești, de care tine acest sat. elevii și ca
drele didactice n-au putut să-și înceapă 
noul an de muncă în condiții bune. Pînă 
la 1 septembrie nu se terminase nici cu
rățenia interioară, nici curățenia exterioa
ră a localului de scoală. O parte din ma
teriale, ca varul și motorina, fuseseră în
cuiate în beci cu vreo două luni în urmă și 
lăsate acolo de către secretara școlii, 
care, avînd în vedere că este soția direc

posibilitatea predării în limba romînă, afir* 
mînd că, „neavînd toate aceste bogății (de 
exprimare) în limba noastră... este vederat 
că trebuie cineva în vremea de față să aler
ge la limba franțuzească, ca una ce este 
pretutindeni răspîndită și înzestrată" Ase
menea pretexte sînt invocate de boierii re
trograzi în mod periodic; comitetul acade
mic trebuie să argumenteze de fiecare dată 
netemeinicia lor, pe baza rezultatelor vădite 
obținute de Academie. In 1843 Mihail Sturza 
numește o comisie care să propună o refor
mă șolară; ne dăm seama de spiritul aces
tei reforme dacă amintim că la baza ei stau 
indicațiile date de consulul Neugebauer a- 
su,pra sistemului prusac de învățămint. Pro
blema limbii romîne ca limbă de piedare în 
școlile medii și superioare este mereu discu
tată în anii următori, pînă cînd, în 1847, în
vățămîntul academic în limba romînă este 
desființat și înlocuit cu predarea în mai 
multe limbi străine (latina, greaca, franceza, 
germana, rusa); de fapt, numai în limoa 
franceză, așa cum intenționase domnitorul 
Mihail Sturza încă în 1836. In același timp, 
reacțiunea ia toate măsurile pentru a îm
piedica accesul la învățămîntul academic al 
elementelor progresiste, în care vedea o 
concurență primejdioasă la ocuparea funcții
lor de stat. Argumentele reacțiunii apar as
tăzi ridicole, ele dovedesc totuși spiritul re
trograd feudal care domnea în organele de 
stat din Moldova în preajma revoluției din 
1848. Intr-un act prezentat în 1845 comisiei 
de reformă școlară se cere ca de gimnazii 
să beneficieze numai familiile ce posedă 
mijloace materiale, deoarece celelalte „nu se 
pot lipsi pe o îndelungată vreme de ajuto
rul copiilor lor" și „așteaptă cu nerăbdare 
ceasul în care ei, trecînd peste cruda copilă
rie, le vor putea da ajutorul trebuitor la 
meseria sau breasla ce-i hrănesc". In același 
an un boier motiva în Adunarea obștească 
cererea ca dreptul de studii să fie deosebit 
după clasele sociale cu argumentul că „do
bitoacele nu se hrănesc toate tot cu un fel 
de nutreț". Un „Proiect pentru reorganiza
rea învățăturilor" din 1845 dezvoltă aceeași 
teză tipic feudală, într-o formulare care va 
fi reluată textual de ofisul domnesc din 1817; 
„Dregătoriile publice n-ar putea fi încredin
țate decît la oameni cri oarecare stare, pe 
cînd cealaltă parte a cetățenilor se dedă la 
îndeletnicirile negoțului, a meșteșugurilor și 
a lucrării pămîntului, de unde ar urma, că 
dacă am da tot acea învățătură treptelor so. 
cietății care se găsesc în împrejurări deose
bite, ar fi tot așa precum de a supune la 
una și aceeași hrană vietăți de soiuri deose
bite" ;

școlar, în munca de alfabetizare, secțiile 
de învătămînt ale regiunilor București, 
Galati și Constanta, regiuni care în trecut 
au avut lipsuri în această privință.

Veriga principală în acțiunea de stîrpire 
a neștiintei de carte o constituie școala 
și directorul ei. De felul cum directorul 
școiii știe să antreneze în această acțiune 
întregul colectiv al .cadrelor didactice și 
instructorii voluntari depinde, pînă. la 
urmă succesul muncii de alfabetizare. Se 
știe că, în majoritatea cazurilor, alfabeti
zarea neștiutorilor de carte nu se mai face 
prin cursuri, ci individual, fapt care nece
sită, pe lîngă munca pedagogilor, și ajuto
rul altor oameni ai muncii cu știință de 
carte. învățătorii, profesorii și instructorii 
voluntari cărora li s-au repartizat pentru 
alfabetizare neștiutori de carte vor trebui 
să acorde o atentie deosebită însușirii 
temeinice de către aceștia a cunoștințelor 
elementare de scris, citit și socotit.

Marea majoritate a cadrelor didactice 
își îndeplinește cu cinste sarcinile care-i 
revin în lupta pentru stîrpirea analfabe
tismului. Totuși, mai sînt pedagogi 
care privesc cu indiferentă această muncă. 
De pildă, cadrele didactice din comuna 
Leși, regiunea Oradea, pentru a-si ascunde 
lipsa de activitate la cursul de alfabeti
zare. au eliberat în -anul trecut adeverințe 
de absolvire cursantilor fără ca aceștia 
să aibă nici cele mai elementare cunoș
tințe. Asemenea practici trebuie condam
nate cu toată asprimea.

De asemenea, trebuie .înlăturată practi
ca unor secții de învătămînt regionale și 
raionale care lasă ca munca de alfabeti
zare să se desfășoare la întîmplare. Preo
cuparea pentru această muncă nu, trebuie 
să constituia o campanie, ci o grijă per
manentă a întregului colectiv al secției de 
învătămînt. care are. datoria să analizeze 
lunar rezultatele a-ctivitătii și- să ia măsuri 
care să asigure alfabetizarea tuturor ne
știutorilor de carte-

Partidul, guvernul și întreg poporul 
muncitor acordă o înaltă prețuire muncii 
patriotice, pline’ de devotament a cadre
lor care luptă pentru stîrpirea analfabe
tismului. In acest an școlar, potrivit Ho- 
tărî-rîi Consiliului de Miniștri, se vor a- 
cord.a peste 1.000 de premii cadrelor di
dactice fruntașe în munca de alfabetizare, 
pe lîngă premiile în bani și diplomele care 
vor fi acordate de către Consiliul Central 
al Sindicatelor. Comitetul Central al 
Uniunii Tineretului Muncitor și C.C. al 
S’ndicatului Muncitorilor din învătămînt. 
De asemenea, învățătorii care obțin rezul
tate deosebite în munca de lichidare a 
neștiintei de carte vor fi distinși cu ordine 
si medalii.

Anul școlar 1955-1956 constituie anul 
bătăliei hotărâtoare ne care s’ntem che
mați s-o ducem pentru scoaterea din întu
nericul neștiintei și al superstițiilor a 
ultimilor neștiutori de carte. Să ne înde
plinim cu cinste această sarcină, să răs
pundem pe deplin încrederii care ni se 
arată I

D. IONESCU

torului, considera că nu are de dat soco
teală nimănui. In sălile de clasă nici nu 
se putea intra, deoarece în fata ușilor se 
depozitaseră 8 m.c de scînduri si o mie 
kg ciment pentru reparațiile școlilor din 
comună. îngrijitorul școlii. în loc să fie 
lăsat să-și facă serviciul la școală, a 
fost folosit de către sfatul popular al co
munei, aproape două luni de zile, ca dele
gat de convoi pentru transportarea cerea
lelor la baza de recepție.

Ce măsuri a luat sfatul popular al co
munei Bălănești pentru înlăturarea aces
tei stări de lucruri ?

In 1846 domnitorul Mihail Sturza desfiin
țează sistemul stipendiilor, ceea ce înseamnă 
de fapt înlăturarea de la posibilitatea de a 
învăța a tuturor tinerilor din masele largi 
ale populației. Una din marile realizări că
rora își consacrase activitatea Asachi și oa
menii de bine din jurul său era astfel dă- 
rîmată. Se înțelege de aceea amărăciunea 
cu care Asachi comentează acest eveniment 
în broșura sa „Chestia învățăturii publice": 
„Cîteva persoane... deprinse a considera 
dregătoriile aducătoare de cîștig ca o cliro- 
nomie privilegiată a familiilor mari, erau 
departe de a încuviința un sistem de învă
țătură publică, care îndănuia fără deosebire 
cu toate acele cunoștințe pe acei avuți ca și 
pe cei săraci și de care aceștia din urmă de
seori se foloseau mai mult". Asachi va mai 
încerca stăruitor în acești ani să salveze 
de la pieire Academia, pînă la urmă însă își 
dă demisia din postul de referendar al șco
lilor, în semn de protest

Actul reacționar al lui Mihail Sturza a 
fost posibil numai pentrucă avangarda ideo
logică a burgheziei progresiste era slabă, 
lipsită de sprijinul maselor populare, așa 
cum o va arăta întreaga desfășurare a miș
cării revoluționar,, din 1848 în Moldova. To
tuși, învățămîntul în limba maternă pe toa
te treptele de învătămînt a rămas una din 
cererile cele mai insistente în programul 
revoluționarilor moldoveni. Venirea la dom
nie a lui Grigore Alexandru Ghica favorizea
ză realizarea acestui deziderat. Intre prime
le acte ale noului domnitor, el însuși ade
rent la „partida națională" a progresiștilor 
revoluționari, este desființarea în 1849 a 
hibridului institut francez ce luase locul A- 
cademiei și alcătuirea unei comisii pentru 
reorganizarea învățămîntului public. Pe 
baza propunerilor comisiei. în 1851 se defi
nitivează noua legislație școlară din Moldo
va. Limba națională este repusă în dreptu
rile ei ca „singurul organ al învățăturii pu
blice", se înființează un al doilea gimnaziu 
la Bîrlad, pentru studiile superioare se pre
văd patru facultăți : filozofică, juridică, me
dicală și teologică. Elementele studioase sînt 
sprijinite prin înființarea unui internat cu 
120 de locuri, dintre care 80 pe socoteala 
statului. Criteriul general de selecționare îl 
constituie meritele și rezultatele la învăță
tură.

Legislația școlară a lui Ghica va regle
menta învățămîntul elementar și mediu din 
Moldova pînă la 1864 și învățămîntul supe
rior pînă la 1860. cînd se înființează Uni
versitatea din Iași. Situația Academiei. în 
sensul inițial al cuvîntului, rămîne oarecum 
neclară, denumirea fiind atribuită acum nu
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Facultatea de matematică și fizică din 
București secția fără frecventă, aduce la 
cunoștința studenților că duminică 30 oc
tombrie 1955 va avea loc, în localul Fa
cultății din str. Academiei nr. 14, prima 
ședință a cercului de studii pentru stu
denții din anii I, II, III, IV și V, între 
oiele 9—13 și 15—-17.

mai totalității facultăților, deci cursurilor 
de tip superior. In realitate. Academia con
tinuă să funcționeze în forma veche, folo
sind același local și adeseori și aceiași profe
sori Se conturează un început de separare, 
dîndu-se numele de „gimnaziu central", de 
„colegiu" sau „colegiu național" școlii me
dii din cadrul Academiei. Cursurile acade
mice prop'riu-zise încep în februarie 1856, în 
măsură însă mult redusă față de prevederi
le legale: se deschid doar unele „cursuri 
de legi", predate de Simion Bărnuțiu (drep
tul natural), Gh. Apostoleanu (economia po
litică), Alexandru Papiu (statistica). In 1857 
se adaugă cursurile de drept roman ale lui 
Petre Suciu, iar în 1858 un curs de literatu
ră veche și nouă, predat de V. A. Ureche și 
unul de filozofie, predat de S. Bărnuțiu- în
cercările de a se organiza cursuri de medi
cină eșuează, deoarece lipsea sprijinul ma
terial al statului.

Prin deschiderea, la 25 octombrie 1860, a 
Universității din Iași începe istoria propriu- 
zisă a învățămîntului superior din țara 
noastră : învățămîntul universitar se orga
nizează acum independent, fără să mai fie 
considerat ca o treaptă în cadrul aceleiași 
instituții școlare, cum era cazul la Acade
mie. Legislația din 1864, pe baza căreia s-a 
înființat și Universitatea din București, pre
cizează și mai bine această concepție nouă 
a învățămîntului superior. Tradiția Academiei 
Mihăilene este continuată direct de Liceul 
Național din Iași, apoi, în condițiile deosebit 
de favorabile create învățămîntului mediu 
de mase prin reforma din 1948, de școala 
medie de băieți nr. 1.

Intre profesorii Liceului Național găsim 
rtime de mari savanți și cărturari ca B. P. 
Hajdeu, Ion Caragiani, Gr. Cobălcescu, St. 
Micle, Petre Poni, H. Tiktin, Al, Philippidi, 
G. Ibrăileanu, Calistrat Hogaș, Paul Bujor, 
D. Pompei, dintre care cei mai mulți au 
ilustrat și catedrele Universității ieșene. Prin 
munca devotată a lor și a muitor altor das
căli, această școală a dat țării, în cei 120 de 
ani de existență, peste 6000 de absolvenți. 
In numeroase nume ale foștilor elevi de ia 
Academia Mihăileană și Liceul Național iden
tificăm figuri mari ale culturii și științei ro
mînești; sînt scumpi întregului popor oa
meni ca actorul Matei Millo, filozoful Vasile 
Conta, poeții Dimitrie Anghel și Mihai Co- 
dreanu, filologul Al. Lambrior, istoricul 
Neculai lorga, acad. Radu Cernătescu sau 
maestrul Mihail Sadoveanu.

Aniversarea celor 120 de ani de la înfiin
țarea Academiei Alihăilene este de aceea o 
sărbătoare a noastră, a tuturor: glorioasa 
tradiție de luptă a Academiei ieșene pentru 
școala poporului constituie pentru noi toți 
un imbold puternic la noi realizări în sluj
ba ridicării nivelului cultural al maselor.

Să asigurăm condițiile pentru școlarizarea 
tuturor copiilor de vîrstă școlară

Cupriindarea în școli'e elementare a tu
turor capiilor de vîrstă școlară și extin
derea învățămîntuliui de 7 ani în orașe, 
centre muncitorești și reședințele de ra
ion sînt sarcini deosebit de importante, 
pe care partidul și guvernul le-au pus în 
fata organelor de învătămînt, a directori
lor de școli și a tuturor cadrelor didac
tice. Statul democrat-popu’ar asigură con
dițiile materiale necesare pentru tradu
cerea în viată a acestor sarcinii. An de an 
s-a lărgit rețeaua școlilor prin înființarea 
de noi unități școlare In centrele muncito
rești și în satele sau cătunele izolate. Nu
mai în acest an școlar numărul școMIor 
elementare a crescut cu 277 unități noi 
iar numărul școlilor medii cu 12 unități.

Unele secții de învătămînt, însă, cum 
sînt. acelea ale regiunilor Clui. Ploesti, 
Pitești, Suceava. Regiunea Autonomă Ma
ghiară, Bîrlad, București, Bacău si Ga’ati 
au privit cu superficialitate această pro
blemă și n-au deschis la timp școlile noi 
care au fost aprobate de minister pe baza 
propunerilor pe care le-au făcut secțiile de 
învătămînt regionale.

Iată, de pildă, cum stau lucrurile în re
giunea Clui. Lipsa unei evidente clare, 
întocmite din timp, a copiilor de vîrstă 
școlară, pe baza cunoașterii realităților de 
pe teren, este principala cauză care a dus 
ia nedeschiderea [a timp a unui însemnat 
număr de școli. Intre secția de învătămînt 
regională și secțiile de învătămînt raio
nale nu există o unitate de vederi în ceea 
ce privește localitățile unde înființarea 
unor noi școli este o condiție absolut ne
cesară. Astfel, secția de Învătămînt regio
nală a planificat înființarea unor scoli În 
comunele Bretea și Sendroaia din raionul 
Beclean, în timp ce tov. Vasile Mureșan, 
șeful secției de învătămînt a acestui ra
ion, socotește că școlile n-ar trebui des
chise î.n comunele de mai sus. unde n-ar 
fi condițiile necesare, ci în comunele Bo- 
zieș.și Zoreni, unde, deși mai există cîte 
o*școală, copiii care locuiesc la marginea 
satului au de parcurs 4 km pînă la școala 
din centru. La fel s-au petrecut lucrurile 
cu școala din satul Mîintîul Gherlei, raio
nul Gherla, despre care secția de învătă
mînt a regiunii Clui socotește că n-a luat 
ființă din lipsă de local, iar secția de în
vătămînt raională crede că numărul prea 
mic de copii face imposibilă deschiderea 
ei. Această divergentă de păreri între 
secția de învătămînt regională și unele 
secții de învătămînt raionale ne duce la 
concluzia că fixarea locurilor unde sînt 
necesare noi unități școlare pentru anul 
1955-1956 s-a făcut uneori birocratic șt 
formal, nesocotindu-se situația reală.

Motivul cel mai des utilizat de către

La Geneva s-a deschis conferința 
miniștrilor Afacerilor Externe 

ai U.R.S.S., S.U.A., Angliei și Franței
GENEVA 27 (Agerpres). — La ora 16 

(ora locală), s-a deschis la Geneva conferin
ța miniștrilor Afacerilor Externe ai Franței, 
Marii Britanii, Uniunii Sovietice și Statelor 
Unite, convocată potrivit hotărîrii conferin
ței din iulie a șefilor guvernelor celor patru 
puteri.

Uniunea Sovietică este reprezentată la 
conferință de delegația condusă de V. M. 
Molotov, prim vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S. și ministru al Afa
cerilor Externe.

Delegația Statelor Unite este condusă 
de secretarul de stat Dulles, delegația bri
tanică de H. MacMillan, delegația franceză 
de A. Pinay.

Participanții la conferință și-au ocupai 
locurile în sala Consiliului din Palatul Na
țiunilor. A. Pelt, director al secției pentru 
Europa a O.N.U., a salutat pe participanții 
la conferință în numele secretarului gene 
ral al O.N.U.

A. Pinay, care prezidează prima ședință, 
a deschis conferința.

El a arătat că în conformitate cu direc
tiva dată miniștrilor de șefii guvernelor ce
lor patru puteri, pe ordinea die zi a confe
rinței figurează trei probleme: securitatea 
europeană și Germania, dezarmarea, și dez
voltarea contactelor între Est și Vest.

Participanții Ia ședință au aprobat acea
stă ordine de zi, precum și procedura de 
lucru.

Guvernele trebuie să continue eforturile 
în scopul destinderii internaționale

Schimbul de păreri între oamenii politici din mai multe țări apusene 
și răsăritene, întruniți la Lyon

LYON 27 (Agerpres). — Corespondentul 
special al agenției TASS transmite:

La primăria orașului Lyon a avut Ioc o 
întîlnire neoficială a unor oameni politici 
și activiști pe tărîm obștesc dintr-o serie 
de țări apusene și răsăritene, prezidată de 
Edouard Herriot, președintele de onoare al 
Adunării Naționale franceze. La această în
tîlnire au luat parte Pierre Cot și Emmanuel 
d’Astier de Ia Vigerie. deputați în Adunarea 
Națională franceză ; Louis Vienney, ajutor 
de primar al orașului Lyon; 1. G. Ehren
burg. deputat în Sovietul Suprem al U.R.S.S.; 
lordul Farringdon, membru al Camerei Lor
zilor; sir Plummer, deputat în Camera Co
munelor; Liu Nin-i, membru al Comitetului 
permanent al Adunării reprezentanților 
populari din întreaga Chină; Riccardo Lom
bardi, deputat în parlamentul italian; Os
kar Lange, membru al Consiliului de stat 
al R. P. Polone; Dominik Gorodînski, de
putat în Seimul polonez; dr. Posser, repre
zentant al lui Heinemann, fost ministru al 
R. F. Germane. .

După un schimb de păreri privind per
spectivele îmbunătățirii continue a situației 
internaționale, participanții la conferință 
au adoptat următorul comunicat:

Oamenii politici din diferite țări din Est 
și Vest s-au întrunit la 25 octombrie la 
Lyon, sub președinția domnului Edouard 
Herriot, președintele de onoare al Adunării 
Naționale franceze.

In ajunul conferinței de la Geneva a ce

secția de învătămînt a regiunii Clui pen
tru justificarea nedeschiderii unor școli 
este „lipsa de posturi". Acest motiv este 
folosit î.n largă măsură și de către sec
țiile de învătămînt ale raioanelor din re
giunea Cluj. „Lipsa de posturi" nu este 
însă altceva decît o defectuoasă întocmi
re a planului de cadre. Iată un exemplu 
concludent în această privință. In cătu
nul Feldrișel din comuna Feldru, raionul 
Năsăud, trebuia să ia ființă o școală cu 
un post de învățător. Secția de învătă
mînt a raionului Năsăud a preferat să 
mute postul de la Feldrișel la școala din 
Feldru, divizînd clasa Fa a acestei școli 
în două clase — și a lăsat copiii din Fel
drișel să învețe parte la școala din Fel
dru, parte la școala din comuna Ilva. 
Dacă secția de învătămînt a raionului 
Năsăud ar fi cunoscut din timp ne
voile reale ale -școlilor în ceea ce pri
vește încadrarea posturilor, atunci ar 
fi prevăzut din timp ambele posturi, 
atît cel de la Feldrișel, cît și cel de la 
Feldru. Dar chiar în situația existentă 
seefia s-a orientat greșit, deoarece ar fi 
fost mult ma,i just să trimită un învățător 
acolo unde copiii sînt neșcolarizați, adică 
la Feldrișel. deoarece clasa de la școala 
din centru putea să mai funcționeze în si
tuația existentă. Pentru motive asemănă
toare nu s-au deschis școlile din Poiana 
Cătunenilor, raionul Năsăud. Țigă-u, ra
ionul Beclean, Valea Gîrboului, raionul 
Dei etc.

Dacă unele școli elementare nu s-r.u 
deschis la timp aceasta se datorește și 
faptului că unele comitete executive n-au 
sprijinit această acțiune. In orașul Dej, 
de pildă, trebuia să se deschidă două 
școli, și anume una la fabrica de ciment, 
iar alta pe strada Baia Mare. Tovarășul 
loan Lucaci, președintele sfatului popular 
al orașului Dej și tovarășul Valentin 
Kira, secretarul sfatului, n-au găsit loca
lurile necesare pentru aceste școli, cu toa
te că secția de învătămînt raională le-a 
cerut sprijinul încă din luna august.

Secțiile de învătămînt regionale și ra
ionale trebuie să depună toate eforturile 
pentru deschiderea cît mat urgentă a șco
lilor care n-au început să funcționeze 
pînă în prezent, iar pentru anul școlar 
viitor trebuie să se preocupe de 'uarea 
măsurilor organizatorice si de cadre ne
cesare pentru noile acțiuni școlare, cel 
mai tîrziu imediat după terminarea 
cursurilor.

VIOREL ALECU

V. M. Molotov propune ca discutarea pro
blemelor puse în fața conferinței să în
ceapă cu un schimb general de păreri asu
pra directivelor care au fost date miniștri
lor Afacerilor Externe de conferința de Ia 
Geneva a șefilor guvernelor. Această propu
nere nu intîmpină obiecțiuni.

In cadrul primei ședințe au mai luat cu- 
vîntu! Pinay, MacMillan, V. M. Molotov și 
J. F. Dulles. S-a hotărît ca cea de-a doua 
ședință să aibă loc la 28 octombrie.

La propunerea lui A. Pinay, cei patru mi
niștri ai Afacerilor Externe au adresat pre
ședintelui Eisenhower o telegramă în care 
îi urează grabnică însănătoșire.

★
GENEVA 27 (Agerpres). — France Presse 

anunță că, în legătură cu situația parlamen
tară din Franța, a doua ședință a conferinței 
de la Geneva prevăzută la început în mod 
excepțional pentru vineri dimineața pentru 
a se permite lui Pinay să plece la Paris 
la începutul după amiezii, a fost amînată 
ulterior pentru ora 15. Ea se va desfășura 
în lipsa ministrului de Externe francez, al 
cărui fotoliu va fi ocupat de Roland Marge
rie. director pentru problemele politice în 
Ministerul de Externe francez. „înapoierea 
la Geneva a lui Pinay va depinde de votul 
care va hotărî soarta guvernului francez".

lor patru miniștri ai Afacerilor Externe, ei 
atrag atenția opiniei publice mondiale asu
pra faptului că guvernele trebuie să conti
nue eforturile întreprinse la conferința șe
filor guvernelor celor patru mari puteri din 
iulie a. c„ în scopul destinderii încordării 
internaționale.

Ei recunosc că în actuala stare de lucruri, 
deși s-au întreprins eforturi care merită 
aprobare în vederea concilierii, tratativele 
vor fi grele și complicate și nu vor putea 
duce la reglementarea definitivă a tuturor 
problemelor litigioase. Insă, ei constată că 
cel puțin în ce privește un punct important 
și anume — reducerea armamentelor Și con
trolul asupra acestei reduceri, pozițiile s-au 
apropiat atît de mult încît un acord cu pri
vire la traducerea lui în viață poate fi rea
lizat cît de curînd.

In problema securității europene, cei pa
tru miniștri ai Afacerilor Externe, pornind 
de la proiectele prezentate de o parte sau 
alta în cursul lunilor precedente, trebuie să 
ajungă la un acord care să permită să se 
abordeze cu o mai mare eficacitate proble
ma unificării Germaniei.

In sfîrșit, conferința trebuie să asigure 
normalizarea și dezvoltarea schimbului eco
nomic între toate țările din Est și Vest.

Cei întruniți la Lyon își exprimă dorința 
ca guvernele, mergînd in întîmpinarea as
pirațiilor opiniei publice mondiale, să pună 
capăt războiului rece și să meargă mai de
parte pe calea colaborării internaționale.
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